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KASDIENĄ
Koks nesusitarimas
“Atitaiso”
Washingtone
Neturi antgalvių

korės-Amerikos laikraščių 
pondentai Suomijoj, kurie gu­
lėdami Helsinkio skiepuose tiek 
daug Sovietų kariuomenės divi­
zijų “sunaikino”, ir kada tuos 
“laimėjimus” vėjas išnešiojo, 
vistiek ištikimi baronui Manner­
heim, l)ėl jau nepataiko tinkamai 
pasitarnauti jam.

Richard Busvine rašo (Chica­
go Daily Times), kad Suomijoj 
didelis vargas, ypatingai perkel­
tiems iš karo zonų. Jis sako, apie, 
46% vaikų serga. Ne kas geriau 
su moterimis.

Stoka ligonbučių, trūksta me­
dikamentų. Visa tai grasina di­
deliu pavojum.

Donald Day (Chicago Tribu­
ne) rašo apie “arklių ligonines”, 
kaip puikiai arkliai atrodo, kaip 
gerai jie prižiūrimi, gydomi, 
kiek ligonbučių jiem yra.

Jei tikėti abiem koresponden­
tam, išeis, kad arkliai geriau 
prižiūrimi, negu vaikai ir mote-
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REIKALAUJA ANGLIJOS IR ER AN 
tuos SALŲ UŽ KARO SKOLAS J.V
Bermuda ir Kitos Salos Atlantike Ypač 

Butų Naudinga Jungtinėm Valstijom
Washington, kovo 5—Senato- Užsienio Reikalų Komisijos na­

rius Robert T. Reynolds, demo-

lė rezoliuciją, kurioje reikalau­
ja, kad Jungtinės Valstijos karo 
skolų atlyginimui paimtų iš Ang­
lijos salas Allan tiko vandenyne, 
tarp Kanados ir Pietų Amerikos.

Pati svarbiausia sala Ameri­
kai butų Bermuda, nes ji reika­
linga kaipo stotis orlaiviams į

rys, taipgi pareiškė, kad jis tuo­
jau įneš rezoliucijų reikalaujant

Reynolds, kuris yra ir Senato

Statys Paminklą 
Kražių Skerdynių 
Paminėjimui

Kražiai —Kražių visuomenė 
imasi iniciatyvos Kražiuose pa­
statyti paminklą, kuris primintų 
visiem Kražiuos alsilankiusiem, 
kad prieš keliasdešimls metų 
čia įvyko žiaurus caro žandarų 
smurtas prieš lietuvius. Pamin­
klui pastatyti kražiečiai tikisi pa­
jėgsią palys surinkti lėšų.

“Valdžia žmonių, žmonėm iž 

per žmones lai neišnyks 
nuo šios žemės”.

—ABRAHAM LINCOLN,

, KAINA TRYS CENTAI.

los?45 Kiti Kaltinami (RAUDONOJI ARMIJA PERĖJO VI
Gemblerystej

Chicago Daily News kores­
pondentas Paryžiuje kelis sykius 
rasė, jog Francijos ir Anglijos 
vyriausybės siunčią armijas 
Suoinijon, dabar jis “pataiso” 
tas savo žinias.
Armijos nebus siunčiamos, nes 

ufaa.vPesftn.M’a jas pasiusti.

Sovietų Misija Ruo­
šiasi Vokietijon

Tokios žinios buvo labai rei­
kalingos kaip Washingtone ėjo 
debatai del teikimo paskolos 
Suomijai. Dabar jos galima ati-

Jau kalbama, kad Suomija 
“taikysis” su SSSR.

Maskva, kovo 5—SSSR eko­
nomine komisija ruošiasi išvykti 
į Berlyną paduoti užsakymus su- 
lyg naujai padarytos prekybos 
sutarties.

Vyksta keletas ekspertų.
Sovietų valdžia paskyrus 65,- 

000,000 rublių plėtimui aliejaus 
industrijos Galicijoj.

Lenkijos valdžia buvo labai 
nualinus aliejaus industriją. 
1913 metais ten gauta aliejaus 
1,400,000 tonai, o 1939 melais lik

yribėj.
Reynolds įvardijo šias salas:
Bermuda, apie 530 mylių nuo 

N. Carolina pakraščio; Biinini- 
50 mylių nuo Amerikos pakraš­
čių; Nassau apie 130 mylių, ir 
kitas salas Bahamas grupės.

Reikalauja ir Jamaica salos, 
kuri yra apie 100 mylių į pietus 
nuo Kubos.

Francijos salos yra daugiau 
Caribbean juroj ir arčiau Pietų 
Amerikos, Jos yra taipjau dide­
lės svarbos Jungtinėm Valsti­
jom, nes galima butų bažių į- 
steigli arti Pietinio kontinento.

Senatorius sako, tas reikalin­
ga Jungtinių Valstijų “apsigyni­
mo sustiprinimui.”

Panašus reikalavimas jau se­
niau iškeltas senatoriaus Ernest 
Lundeen, Fermerių Darbo Par­
tijos nario, iš Minnesota. Tam 
pritaria jau gera grupė senato­
rių- jį

Reynolds taipgi sako, kad kai 
kurias sąlas reikia išpirkti nuo 
Anglijos. Bendrai susidarytų apie 
20,000 ketvirtainių mylių terito­
rijos.

Tokis reikalavimas ras didelio 
pasipriešinimo Londone. Tai 
ypač šiuo tarpu yra Anglijos vy­
riausybės politikai negeistinas

Detroit, Mich, kovo 5—Tho-i 
mas Wilcox, Wayne apskričio 
šerifas, Duncan McCrea to ap­
skričio prokuroras, taipgi buvęs 
Detroito policijos viršininkas ir 
trys kiti žymus valdininkai ap­
kaltinti gemblerystej.

Juos kaltina teisėjas Ferguson, 
kuris esąs “viend žmogaus grand

BORGO ĮLANKA, PAĖMĖ MIESTŲ
Viborgan Eina Lėtai, 
Minu Yra Gatvėse

Lenkai ir Ukrainiečiai 
Laisvi SSSR Teritorijoj

I
Smarkiau Veikia ir

Tie ką perdaug “laimėjo" 330,000 tonų.
Suomijos bankierių ir baronų Sovietų valdžia stengiasi vėl 
valdžiai, žinoma, negali taip pakelti aliejaus produkciją Ga- 
lengvai daleisli, kad ta valdžia j ]jcjjoj 
pasiduotų, o taika juk reikštų \ ___________
visišką jos pasidavimą.

Jie kalba apie “partizanų ka- Kom.PartijoS AtstO- 
rą” ir kitus galus. . < . , I * J i*

Bet partizanų karas galimas VU1 Leista LlUGytl 
tik kur liaudis pilnai remia ka- ~ 
rąi o Suomijoj kaip tik to nėra.

Senato Komisijoj

Anglija praves vidujinę pasko­
lą $1,200,000,000. Bus išleista 
bondsai ir spiriama juos pirkti.

Tai dar vienas reiškinys, kad 
blokada Angliją ne mažiau, jei 
ne daugiau, suveržė kaip Vokie­
tiją.

Beje, trys ministerial vejami 
lauk. Nepasitenkinimas auga, 
tai reikia ant ko nors kaltė su- 

’ versti, žmones nubovyti.

Washingtone vis daugiau 
kristalizuojasi reikalavimas pa­
imti Anglijos ir Francijos salą 
Amerikos pakraščiuose už karo 
skolas.

Sekimas Chamberlaino poli­
tiką Amerikoj randa vis (Įides- 
nio pasipriešinimo.

Vakar “Draugas” uždėjo <|ide- 
lį antgalvį apie vyskupo atvažia­
vimą, o “Naujienos” kažin ką 
apie Italiją.

“Naikindami” Sovietų divizi­
jas tie laikraščiai save juokui 
išstatė, o kitos žinios apie Suo­
miją jiem nepatinka.

, —V. Andrulis.

MIESTAS BE LAIKRAŠČIŲ

Šiaurės Fronteį Londonas, kovo 4. — Praneši- 
I iriai iš Ukrainos, kuri Lenkijai 
(puolus, pateko Sovietų Sąjun- 

MASKVA, KOVO 5—RAU- «ai, sako, kad ten gyventojai vi- 
DONOJI ARMIJA PAGALIOS 
VISAI APSUPO VIBORGĄ, 
PAIMDAMI EILĘ MIESTE­
LIŲ APLINK JĮ IR SALAS 
VIBORGO ĮLANKOJ.

: VIBORGAS APSUPTAS
Jie kaltinami palaikyme 

$1 ,000,000 gembleryslės.
Užvakar norėta užpulti teisėjo 

ofisas ir pagrobti dokumentai, 
bet Detroito policija neleido tai 
daryli. (Detroito majoras yra

16 Blokų Miesto Jgriu 
vo į Mainas, 2,000 
Neteko Pastogės

Shenendoah, Pa., kovo 5— 
Jgruvimas dalies miesto, dargi 
pačio centro į mainas, sakoma 
yra didžiausias visoj antracito 
kasyklų Istorijoj.

Visas 16 blokų įlūžo bėgiu 24 
valandų. Apie 2,000 žmonių ne­
teko pastogės.

Persėrgstima, kad per visą 
mėnesį gali skendimas tęstis.

Jau dabar padaryta nuostolių 
už $1.000,000.

MASKVA, kovo 5—Raudo­
noji armija veža Suoinijon 
tuksiančius medinių stubelių, 
matomai į vietas tų, ką finai 
bėgdami sudegino.

Nameliai vežiami finams, 
kurie buvo pasitraukę iš karo 
zonų ir nori sugryžti. Manoma, 
kad Raudonoji armija tikisi 
greit užbaigti karą.

Teisėjas Saugojamas
Durtuvais Po
Airių Pasikėsinimo

Tiesioginis Susisieki- 
masKaunas-Maskva

Washington, kovo 5—Benja­
min Davis, negras, kalbėdamas 
Senato Komisijoj aptarimui bi­
tinus prieš lynčiavimus, smar­
kiai susikirto su komiteto pirmi­
ninku Van Nuys, kuomet Davis 
kaltino pietinių valstijų senato­
rius pataikavime stambiems in­
teresams ir trukdyme pravedi- i 
mui to biliaus Van Nuys sušuko, 
kad Davis nemandagiai elgiasi. I

“Kongresas neparodo jokio 
mandagumo negrams", atšovė 
Davis.

Skaityta Earl Browderio rei­
kalavimas, kad ir Komunistų 
Partijos atstovui butų leista liu­
dyti. Van Nuys piktai pareiškė, 
kad jis nepaisys Browderio ir jo 
partijos, bet kiti keturi komisijos 
nariai balsavo leisti komunistų 
atstovui liudyti 15 minučių.

sai neslopinami, nepersekioja­
mi.

Areštų neesama, žmonės gan 
laisvai veikia, gyvena. Visai čia 
kitaip elgiamasi kaip Vokietijos 
užimtoj Lenkijoj.

Trys Anglijos Minis­
terial Gal Eis Lauk, 
Eina Kivirčiai

Helsinkis, kovo 5—Sovietų 
kariuomenė eina Viborgan iš 
trijų pusių. Ji lydima daugybės 
orlaivių, kurie skraido virš gal­
vų ir kaip ir praskina kelią.

Finų aviacija nepakyla iš air- 
droinų bijodami “nelygios ko­
vos”.

Pirmieji būriai Raudonosios 
armijos aina miestan lėtai, nes 
gatvėse esą minų.

Finų likučiai susibūrę apie 
portą, kuomet rusai juos vis la­
biau spaudžia.

Londonas, kovo 5—Prie au­
gančio Anglijos žmonių nepasi­
tenkinimo karu, ypač juroj ne­
pasisekimais, dar prisideda ir 
“skandalas” supirkime karo 
reikmenų.

Manoma, kad iš Chamberlaino 
ministerijos bus metama lauk 
trys nariai. Leslie' Burgin, kuris 
atsakomingas už pirkimus karo 
reikmenų, taipgi aviacijos mi- 
nisteris Kingsley Wood ir lor­
das Hankley, ministeris be port­
felio busią “išprašyti” lauk.

Palestinos Žydai Atmeta 
Anglijos Vyriausybės 
Patvarkymą

Londonas, kovo 4. — Teisėjas Į 
Humphry's, kuris nuteisė airius 
republikiečius miriop, saugoja­
mas ginkluotų kareivių, pradė­
jus jam vėl pareigas eiti.

Bijomasi keršto jam.

Stengiasi Sulaikyti 
Tyfo Plitimą Tarp 
Potviriio Aukų

Kaunas—(Elta)—Nuo perei­
ti] melų gruodžio 15 d. iki š.m. 
sausio 27 d. Maskvoje vyko dery­
bos tarp Lietuvos ir SSSR dėl su­
sisiekimo tarp šių dviejų valsty­
bių sutvarkymo. Lietuvos dele­
gacijai vadovavo Geležinkelių 

' direktorius inž. Augustai tis. Su- 
■ sitarta ir pasirašyti susitarimai 
dėl 1) tiesioginio keleivių susi­
siekimo traukiniais tarp Lietu­
vos ir Sovietų Sąjungos, aplen­
kiant Latviją, 2) dėl prekių tie­
sioginio gabenimo iš Lietuvos į 
Sov. Sąjungą ir iš Sovietų S-gos 
į Lietuvą, aplenkiant Latviją, jr 
3) dėl Sovietų Sąjungos prekių 
tranzito per Lietuvą į Vakari] 
Europą.

Pirma ’

Colusa, Cal., kovo 5—Polvinio 
nulcri’otoj vietoj, kur 10 žmo­
nės žuvo ir padaryta nuostolių 
už $15,000,000, gresia pavojus 
tyfo ligos plitimo.

Valstijos medikalis štabas de­
da pastangas, kad sulaikyti tos 
ligos plitimą tarp nukentėjusių 
ir suvargusių nuo polvinio.

Kirkenes, kovo 5 — šiaurės 
fronte matosi didelis Sovietų ka­
riuomenės veikimas. Vis dau­
giau naujų spėkų pristatoma. 
Manoma, raudonarmiečiai užsi- 

I mojo užimti visą Suomijos sinai- 
| huną, kad neįleisti Anglijos ir 
Francijos armijos, jei čia butų 

1 atsiųsta.
Iš Murmansko kasdien atga­

benami nauji armijos būriai į 
Petsaino sritį. BudaVojama nau­
jas pozicijas, keičiama senosios. 
Atsigabenama daug ginklų ir 

. amunicijos.
Finai jau pasitraukę toli į pie­

tus, kuomet sumušti keliuose su­
sirėmimuose.

Na-Jeruzolimas, kovo 5. 
cionalė Palestinos žydų Taryba 
vienbalsiai išstojo prieš Angli­
jos naujai išleistą dekretą, kuris 
draudžia žydams pirktis žemes.

Taryba priėmė rezoliuciją, 
kurioje sako, kad Taryba norė­
tų kooperuoti su Anglija ir Fran- 
cija, bet negali to daryti, kuomet 
žydų teisės varžomos jų paeiti 
žemėj.

Paroda Liudija
Blokados Neefektyvumą

Londonas, kovo 5.—Svėn 
Hedin. žymus Švedijos tyri­
nėtojas šiaurės, pasikalbėji­
me su Hitleriu pasiūlęs tarpi­
ninkauti Suomijai del taikos 
su Sovietų Sąjunga. Tokis 
pranešimas gauta per Švei­
cariją.

(Vakar apie laiką buvo pra­
nešimas iš Paryžiaus. Įdomu, 
kad Londone ir Paryžiuje pir­
miausia apie tai kalbama. Ar 
nebus tos valdžios finams ką 
nors panašaus patarę?)

Maskva, kovo 6. — Sovietų 
karo komanda pranešė, jog Rau­
donoji armija perėjo ledu sker­
sai Viborgo įlanką ir užėmę 
miestą Vilajoki, 15 mylių į va­
karus nuo Viborgo.

Užimta taipgi miesteliai Hein- 
lahti ir Muhulahti.

Raudonoji armija užėmė ir sa­
lą Uuraasaari ir miestelį Uraas. 
Čia paimta tvirtovė Trongsund 
(su daug ginklų ir karo mantos) 
apie 6 mylios nuo Viborgo.

Užimta toj apielinkėj ir sala 
Tejarinsaari.

(Perėjimas skersai Viborgo 
Įlanką tolokai nuo to miesto ro­
do. kad imant Viborgą Raudo­
noji armija jau sykiu žygiuoja 
linkui Helsinkio).

Helsinkis. — Laikraštis “Hę- 
iingin Sonoinat” pripažysta, kad 
Viborgo puolimas Sovietų ka­
riuomenei neišvengtinas. Laik­
raštis sako, kad niekas tuo ir ne­
sistebės. Girdi, stebėtina, kad tas 
miestas dar iki šiol laikėsi. ?

Laikraštis taipgi ramiltUši, 
kad ir Viborgo netekus, “niųsų 
likimas neišspręstas”.

NUSTATYTA RUBEŽIAI

Maskva—Sovietų ir Vokietijos 
tam tikros komisijos užbaigėmi- 
stalymą ruliežiatis buvusioj Len­
kijoj. . ..

Areštavo 29 Komunistus, 
Partija Veikia Slaptai

Orlaiviai ir Laivai
Išgelbėjo 500 Ant Ledo

Maskva, kovo 5. — 500 žvejų 
ir ronių (seals) medžiotojų bu­
vo ledo, kuomet jis atitruko nuo 
krašto, nunešti toli Kaspijos ju- 

I ron.

Leipzigas, kovo 4. Tarptau­
tine. paroda, kurioje dalyvauja 
19 neutralių šalių, vokiečių 

Į sveikinama kaipo reiškinys, kad 
Anglijoj Moterys Turi Dirbt I Anglijos ir l'rdncijds blokada 

j 60 Valandų Savaitėje prieš Vokteiijų neveikia.
______ Neutrales salys vistiek palai- 

i Londonas, kovo 5. - Vidaus %. r>’Si,ls s“ P^i
reikalų ministerija' paskelbė, į ir Parduoda je. k«„«ah-

Paryžius, kovo 5. — Policija |(n(j moterys gali dirbti G0 va- į . 'alsiuos lik neofi-
suėmus 29 asmenis, kurie, sa- |ondų savaitėj, bet tiktai karo in- iclallal atstovaujamo parodoj, 
koma, yra nariai slaptai vei- Idustrijoj. Iki šiol moterys dirb-
kiančiosj Komunistų Partijos. (|UVo tik 57 valandas. i NE TEN JIEŠK0
Sui m ta ii- literatūros.

Francijos vyriausybė uždrau­
dė komunistams viešai veikti, 
norėdama sunaikinti partiją, bet 
partija, sako, veikianti slaptai.

Jau prašalinta iš valdiškų vie­
tų 638 komunistai.

Panaudota orlaiviai, ledlaužis 
ir keli laiveliai gelbėjimui jų.

Visi 500 šiame būryje išgelbė­
ta. Bet 29 ronių medžiotojų dar 
jieškoina, jie buvo ant kito le­
do šmoto.

Amerikoj paprastai dirbama Montevideo—Anglijos admi-
apie 44 valandas savaitėj. rolas prisipažino, kad Anglijos 

Anglijos inoterys daug ilgiau karo laivas medžioja vokiečių 
ir sunkiau dirba. i submarinus Pietų Amerikos van-

------------- j— į denyse ir pietiniam Atlantike.
O daugiausia laivų nuskandi­

nama Anglijos pakraščiuose.

Pirmasis greitasis keleivinis 
tra u ki nys Ka u nas-Mask va. paleis­
tas vasario 5 d. Greitieji trauki­
niai pratęsiami į abi pusės: nuo 
Kauno į Vakarų Europą ir nuo 
Maskvos į Toliinuosios Rytus. 
Tokiu būdu nuo šiol per Lietuvą 
eina tiesioginis greitasis susisie­
kimas nuo Berlyno iki pat Vladi­
vostoko. Pasienio stotys yra: Ken 
(Vilniaus srityje) iš Lietuvos pu­
sės ir Gudagoja—Sovietų Są­
jungos pusėj.

Taip pat šiomis dienomis pra­
deda kursuoti ir prekiniai trau­
kiniai tiesiai iš Lietuvos į SSSR 
ir iš SSSR į Lietuvą. Prekių per­
davimo punktai mūsų prekėms 
ir prekių tranzitui, einantiems į 
SSSR pietų sritis, nuskirti Va­
rėnos ir Stąsylių geležinkelio sto­
tyse.

Kaikuriems techniškiems 
į tranzito klausimams baigti nuo 

Tornadą perėjo pietine dalim vasario 15 d. Maskvoje prasidės 
abiejų valstijų. Į tolimesni pasitarimai.

IŠRASTA KAIP LAIVUS NUO 
MINŲ APSAUGOTI

15 Žuvo Traukinio Nelaimėj, 
Sniegui “Nuslydus”

Tornadą Padarė Labai 
Didelių Nuostolių

New York — Cunard-While 
Star kompanijos pasažierinis 
(aivas Scythia atplaukė čia su 
589 pasažierinis, kurių -100 yra 
iš Vokietijos pabėgėliai.

Sakoma, išrasta kaip apsau­
goti laivai nuo magnetinių minų.

Yamataga, Japonija, kovo 5— 
Apie 15 žmonių užmušta ir 33 
sužeista traukinio nelaimėj, kai 
sniego slydimas nuo kalno įstū­
mė traukinį į Araaka upę.

Dar 27 pasažieriai dingę ne­
žinia ir kur.

NUŠOVĖ MANCUKUO
KARALIAUS šVOGERĮ

SUSIRĖMIMAI ANT BULGA­
RIJOS IR RUMANIJOS 
RUBEŽIAUS

Santiago, Čilė—Einant genera- 
liam streikui laikraščių'darbi­
ninkų, šis miestas liko visai be 
laikraščių.

Alton, Hl., kovo 4. — Žiauri 
tornadą, kuri siautė per dalį Illi- 
nojaus ir Indianos valstijas, pri­
darė labai didelių nuostolių.
Du žmonės jau žinoma užmuš­

ta, keli sužeista.

ŠVEICARIJA SUTRAUKĖ
60,000 KARIUOMENĖS
PASIENIN

Berne—Matydama, kad Vo-

PLAUKS PO LEDU 800 MYLIŲ,

Edmonton, Alta—Sir Hubert 
Wilkins, Arktiko tyrinėtojas, 
rengiasi plaukti subinarinu net

kieti ja koncentruoja daug ka- j 800 mylių po ledais Arktiko van- 
riuonienėą Šveicarijos pasienin, denyne.
Šios šalies valdžia irgi sutraukė Jis pradės iš Mackenzie upės. 
60,000 kariuomenės prie Vokie- Jis manąs apjieškoti vieta oro ty- 
tijos sienos. j rimo bazei po ledu.

šanchai—Wu Chi-lun, švoge- 
ris Maneukuo karaliaus Henry 
Pii-yi nušautas. Jį nušovė kinas 
iš keršto. Mančukuo karalius, 
mat, yra įrankis Japonijos. Jis 
tik iš vardo, o fakte tai japonų 
valdžia.

Bucharestas—Du bulgarai už­
mušta ir du rumanijos kareiviai 
sužeista susirėmime ant rube- 
žiaus prie miestelio Cilicadi. Bėil- 
dra komisija tirs incidentų. ....

JUGOSLAVIJOJ UŽDARYTA 
KROATŲ LAIKRAŠČIAI

JAPONAI REIKALAUJA 
PALIUOSUOTI VISUS 
VOKIEČIUS

Belgradas—Du “kraštutiniai” 
kroatų nacionalistų laikraščiai 
Zagrebe uždaryti. Jų redaktoriai 
areštuoti. Vienas tų laikraščių, 
“Hrvatski Narod” palaikęs Ita­
lijos užsienio politiką.

Tokio—Japonijos vyriausybę 
nepatenkinta atidavime tik „JĮ 
vokiečių, paimtų nuo Japonijos 
laivo. Ji reikalauja, kad Anglija 
grąžintų visus 21, kiek ant laivo 
suėmė. -><n
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apdirbta. Suomijoje tereikia ją tik susta­
tyt ir namai gatavi susikraustymui.

Sovietų spaudos rašoma,' kad tokių tro­
bų reikėsią Suomi jon nugabenti daug 
tūkstančių. Mat, įdūkę baltagvardiečiai 
besitraukdami naikino viską, ką tik galė­
jo ugnia ir dinamitu sunaikinti. Del tų 
vandalų nuožmumo daug žmonių palikę 
be pastogės.

APŽVALGA
SENĄ MELĄ ATŠAUKIA 
—NAUJĄ SKLEIDŽIA

Už vasario mėnesio pasku­
tinės savaitės laidoj “Garso” 
specialus korespondentas iš 
Kauno rašo:

Ė Civiuy LAISVIŲ KONFERENCIJOS
I Annapolis Viešbutis, Wash- žodžiais apgailestavo, kad Anie- 
'Z., Z., kovo 2. — Apie rikoje reikėjo tverti lokį koipi- 

tetą, kaip Civilių Laisvių. Juk" čia

Entered as second-class matter September 28, 1926, at 
the Post Office at Chicago, Illinois, under the 

_____________ Act of March 3. 1879________________

Taika Artimuose Rytuose
Nuo praeito gegužės mėnesio, kai Tur­

kija pasirašė karinę sutartį su Anglija ir 
Francija, tarpe Turkijos ir Sovietų Są­
jungos draugingumas ėmė gesti. Turkijos 
spauda nuolat rašė provokacinius straips­
nius Sovietų Sąjungos atžvilgiu ir kartais 
tiesiog kurstė karą. Turkijos vyriausybė 
nedėjo jokių pastangų provokacijas sulai­
kyti. Iš to buvo galima daryt išvadas, 
kad Turkijos valdžia sutinka, kas spau­
dos daroma ir Anglijos, ir Francijos val­
džių paturima, rengiasi Londono ir Pary­
žiaus imperialistam leist iš Turkijos žemės 
pradėt karą prieš Sovietus.

Bet pabaigoje praeitos savaitės turkų 
pi’emiero Refik Sayda pareiškimas padėtį 
pataisė: Griežtas jo pasakymas, kad “nė­
ra jokių ženklų, kurie rodytų, jog Sovie­
tų Sąjunga tariasi Turkiją užpulti,” netgi 
žiebė Anglijos ir Francijos valdžiom, ku­
rios tyčia baugino turkus Sovietų užpuo­
limu ant jų ir tuo stūmė Turkiją karan 
prieš Sovietus.

Tai, žinoma, turkų valdžia pakeitė sa­
vo atsinešimą linkui Sovietų ne savo valia. 
Ją baimės šiurpuliais supuitė Raudono­
sios Armijos sudaužymas “Mannerheimo” 
tvirtovių Suomijoj—tai viena, o kita— 
Sovietų Sąjungos taikos politika paėmė 
viršų pačioj Turkijoj.

Jeigu turkų premiero pareiškimas nuo­
širdus, tai Turkija išvengs karinių žaban­
gų, kurias Artimiem Rytam Anglijos, 
Francijos ir Wallstryto imperialistai rez­
ga. j

Vis Daugiau Darbininkų
Pasisakė už Taiką

Amerikos organizuoti darbininkai vis 
tankiau pasisako prieš Europoj prasidė­
jusį karą ir vis stipriau įspėja valdžią ir 
Wallstrytj, kad atstu laikytus i nuo to 
karo.

Taip pastaruoju laiku prieš karą pasi­
sakė 34 Wisconsin valstijos skirtingos 
unijos. To skaičiaus tarpe, apart CIO ir 
ADF unijų, yra 8 gelžkeliečių brolijos.

Bendram anti-kariniam pareiškime tos 
unijos nedvejojančiai pasako, kad dabar­
tinis karas, kaip ir praėjusis, vedamas 
turčių pelnų dėlei ir vedamas darbininkų 
sąskaita. O todėl, anot pareiškimo, darbi­
ninkai nesuinteresuoti dabartiniu karu ir 
nenori jį remti.

Pareiškime pripažystama, kad yra pa­
vojaus šios šalies įtraukimui į karą ir aiš­
kiausia pasakoma, kad už tą pavojų kal­
čiausia yra Roosevelto valdžia. Roosevel- 
to administracija pati pirmutinė parodė 
Wallstryto bankieriam ii- industrialistam, 
kaip apeiti šalies įstatymus, kad vieną ar 
kitą kariaujančių pusių paremti didelėm 
paskolom ir kaline medžiaga.

Toks valdžios ir Wallstryto elgėsis 
smerktinas, sako unijos, nes šalį stumia 
karan. Taipjau esą smerktina Roosevelto 
valdžia už menkinimą bedarbių šelpimo ir 
už plėtimą karinės isterijos. Pagaliau pa­
reiškimas sako:

“Amerika nori taikos, darbų ir užtikri­
nimo!”

“Tai mūsų pareiškimas ir tuo mes įspė- 
jam Wallstryto finansierius, industrialis- 
tus, kad Amerikos darbininkai niekados 
neužtikrins savo krauju užsienio intere­
sam duodamus karo kreditus ir paskolas.”

• “Amerikos spaudoje pa­
stebėjau žinių, esą raudon­
armiečiai išniekinę Aušros 
Vartus, išplėšę bažnyčių 
brangenybės ir tt. Tai yra 
tik nepagrysti gandai bei 
prasimanymai. Pačiame 
Vilniuje iš jokios bažny­
čios nebuvo paimtas nė 
mažiausias daiktelisjygiai 
kaip nebuvo liesta ir pri­
vačių žmonių nuosavybė. 
Iš valdiškų įstaigų ir tų 
namų ar dvarų, kurių sa­
vininkai jau buvo pabėgę, 
tai teisybė, buvo išgrobta.” 
Gerai, kad “Garsas” pa­

skelbė šitą pranešimą savo 
korespondento. Tuomi bent 
vienas Amerikos Lietuvių 
katalikų laikraštis atšaukia 
tą piktą melą, per kelis mė­
nesius kartotą, kad Sovietų 
Sąjunga apvogė Vilnių.

Iš “Naujienų” ir “Kelei­
vio” tokio atšaukimo mėsne- 
laukiam. šiame istorijos lai­
kotarpy šmeižtais ir prasi­
manymais tariami socialistai 
pralenkę fašistus.

Bet kai vienu paragrafu 
senesnį melą “Garsas” atšau­
kia, tai kitų to paties rašto 
paragrafu paskelbia naujų 
melų.

Minimas “Garso” kores­
pondentas prisipažysta rau­
donarmiečių nematęs, jų gin­
klų neregėjęs, d. vis dėlto net 
“smulkmeningąi” aprašo iš­
badėjusius jų veidus, blogą 
apsirengimą ir labai blogą 
jų ginklų kokybę.

Iš tikro, reikia žmogaus be 
savigarbos, kad drysiis rašy­
ti apie dalykus ne taip, kaip 
jie yra, bet taip, kaip kam no­
risi, kad būtų.

TIE DAIKTAI LIETUVAI !i„gton. D. C., 
GALĖJO ATITEKTI j Įtiksiantis' svečių ir delegatų da­

lyvavo atidaryme ketvirtos kou- turėtų būti laisva šalis ii- pareiš- 
ferencijos Ateivių Teisių Gyni­
mo ir Civilių Laisvių Komiteto.

Delegatų yra iš visų Amerikos 
kraštų, ir iš pietinės Amerikos 
virš penki šimtai.

Lietuvių delegatų esame pen­
ki. Iš New Yorko yra dd. R. Mi- 
zara, M. Dobinis ir Šimkienė; iš 
Clevelando Dr. Simanauskas; 
dar laukiame Seno Vinco, iš 
Philadelphijos.

Ugningas kalbas pasakė Co­
ffee, Washingtono valstijos kon­
gresmanas ir senatorius H. C. 
Pepper, iš Floridos.

Vidurvakarinių valstijų dele­
gatai pribuvome į Washingtong 
9 vai. ryte-. Pasididinome į gru­
pes ir leidomės pasimatyti su 
senatoriais ir kongresmanais. 
Didžiuma kongresmanų labai 
šaltai atsinešė link delegacijos. 
Iš viso matyti, kad jie grupuoja-' 
si su reakcininkais. Negras kon­
gresmanas Mitchell, iš Chica- 
gos, išvadino mus delegatus “ko-j 
munistais” ir “trukšmadąriais”. 
Senatorius Lucas irgi šaltai 
atsinešė link pareikšto protes­
to, nudavė lyg nieko nežinąs kas 
dedasi Washingtone.

Delegatai labai pasipiktinę tų 
ponų elgesiu. Ponia C. O’Day, 
kongresmanė, iš New Yorko, ir­
gi buvo konferencijoj. Keliais

Tas “Garso”- specialus ko- i 
respondentas pasako, kad 
Sovietų valdžia išsivežė iš 
Vilniaus tik tokius daiktus, 
kurie priklausė Lenkijos 
valstybei ar išbėgusiem Len­
kų turčiams, kurie veikiau- 
sa sykiu buvo ir aukšti valdi­
ninkai.

Bet dėl tokių daiktų išveži­
mo nesisieloja koresponden­
tas. Matomai jisai žino tą 
tarptautinę tiesą, kad likvi­
duotos valstybės valdiški 
turtai pereina į tos valstybės 
žinią, kuri pirmąją likvidavo.

Raudonajai Armijai atė­
jus ties Vilnium, Sovietų val­
džia pavadino Smetonos val­
džią siųsti Lietuvos armiją 
užėmimui Vilniaus. Jei Lie­
tuvos valdžia butų pasinau­
dojus kvietimu, tai ir Lenki­
jos valdiški tūriai Lietuvai 
butų patekę ir Suvalkijos 
sritys nebūtų nažiam palikę. 
Tą viską šiandien 'Lietuva 
butų turėjusi.

Tie valdiški Lenkijos val­
stybės turtai, palyginamai 
kalbant, tai menkniekis. Bet 
kas liečia Suvalkijos sritis, 
tai Lietuvai padaryta didelė 
zaizda. Ir ta skaudi žaizda 
padaryta Smetonos valdžios 
sužirdai.

Smetonos valdžia nenorė­
dama nusidėti anglam im­
perialistam, nėjo imti Lietu­
vos žemių, kol bent vienas 
Lenkų kareivis jose buvo.

Jei neėmė Lietuvos ka­
riuomenė, tai tas žemes būti­
nai turėjo užimti Sovietų Są­
jungos ir Vokietijos kariuo­
menės.

Ką Soviątų. Sąjunga užė­
mė, atidavė Lietuvai, bet ką 
naziai pagrobė—tą pasilaikė.

Už tą nuoskaudą išimtinai 
kalta Smetonos valdžia.

kė, kad ne visi kongresmanai 
niekšai. Baigdama kalbėti ji 
žadėjo daryti viską kad atinu- 
šus reakcininkų puolimus.

Kongresmanas Coffee kalbė­
damas pasakė, kad storžieviai 
Washingtone tik vieno bijo, tai 
masių protesto, ir sako:

“Jus delegatai sugryžę dirbki­
te, kad paskleisti protestą po vi­
sa šalį, tik tada bus galima at­
mušti reakcininkus“.

Atidarius konferenciją buvo 
svečių kalbėtojų. Jų tąrpe Dr. 
Boiin, nuo Amerikos vokiečių 
lygos. Nei iš šio, nei iš to, kal­
bėdamas apie Karolį Sliurt, vo­
kietį veikėją, kuris jau yra mi­
ręs, nušoko į Sovietų Sąjungą ir 
prilygino Staliną prie Hitlerio, 
Kaip tik ištarė tuos žodžius, grei­
tai pasipylė protestai ir tik kuo 
nenubaubė šalin. Susimaišė kal- 

Ikėtojas ir baigė sakydamas: “Aš 
I velnią duodu už tuos, kurie ne- 
Į sutinka su mano kalba”.

Iš to pasirodė didelis pritari­
mas Sovietų Sąjungai.

Delegatų sąstate yra labai žy­
mių žmonių, liberališkų pažval- 
gų, ir daug inteligentijos, pro­
fesorių, daktarų, inžinierių ir 

i mokytojų.
, Sesija baigėsi 11 vai. vakare.

Daugiau parašysiu iš nedčli- 
i nes sesijos. —K. A.

našta gula ant Lietuvos valsty­
bės pečių.

štai tie didieji uždaviniai ir 
rūpesčiai, su kuriais visai lietu­
vių tautai tenka susidurti.

Lietuvos •vyriausybe deda 
daug pastangų kaip galima sėk­
mingiau paminėtus uždavinius 
spręsti, bet jos vienos pastangų 
taip dideliam darbui neužtenka. 
Reikia, kad visa lietuvių tauta ir 
jos organizuotoji visuomene 
taip pat ’organizuotai' prisidėtų 
sav<» patarimais ir ištekliais prie 
greitesnio okupantų ir karo pū­

ją. Sekcijos pirmininkas yra V. 
D. Universiteto profesorius Bla- 
žięjus Česnys ir nariai: Kūno 
Kultūros Rūmų direktorius, 
Vytautas Augusiailis-Auguslaus- 
kas, prof. Meškauskas, finansi­
ninkas Andrius Vosylius, visuo­
menės veikėjas Spaudos Fondo 
direktorius B. Žygelis, Kimo 
Kultūros Rūmų referentas Alf. 
Latvėmis ir “Vilniaus Rakto” 
autorius dailininkas Jonas

Anglai Nežmoniškai Plėšia Indusss
Telegraminių agentijų žiniomis, Indijos 

audėjai paskelbę streiką, šiuo tarpu strei­
kuoja septyniasdešimties audinyčių dar- 
biriinkai, skaičiuje 150,000 žmonių. Strei­
ku apimtos audinyčios mažne visos randa­
si Bombay provincijoj.

Pagrindinis streiko reikalavimas, tai 
pakėlimas uždarbių. Reikalauja pakelti 
uždarbius bent ant 15-kos nuošimčių. Pa­
lyginus tai su streikuojančių uždarbiais, 
reikalavimas pernelyg mažas. Indijos au­
dėjam anglai, audinyčių savininkai, nie­
kad nemokėjo bent pakenčiamų uždarbių. 
Dabar, pradėjus imperialistinį karą, li­
tuos menkutėlius uždarbius keliariopai 
sumažino. Iš vienos pusės juos mažino pi­
ginimu darbo valandų, įtempimu skubos ir 
tiesioginiu užmokesties nukirtimu. Iš ki­
tos pusės, pabrangino masinio naudojimo 
pragyvenimo reikmenis.

Mes žinome, kad ne kažin kiek ir Ang­
lijos audėjai teuždirba. Bet, palyginus 
indusų audėjų uždarbius, tai indusai tik 
per metus tiek uždirba, kiek anglai audė­
jai per savaitę.

Tai jau tiesiog žvėriškas išnaudojimas 
Indijos žmonių. Bet šitas faktas, būtent, 
ir išaiškina, kodėl Anglija neduoda Indi­
jai nepriklausomybės, kodėl neleidžia In­
dijoj pasireikšti nė truputėliui demokra­
tijos. Laisviau gyvenanti indusai geriau 
galėtų susiorganizuoti ir, pasekmėj to, ga­
lėtų žmoniškiau gyventi. Bet tada Angli­
jos kapitalistam būtų mažiau pelnų.

Ką Sako Patys Suomiai
Jungtinėse Valstijose suomių ateivių 

gal yra ne mažiau, kaip lietuvių. Jie čia 
turi spaudą, turi visą eilę ekonominių, 
kultūrinių ir politinių organizacijų. Kaip 
ir kiekviena ateivių grupė, ir jie rūpinasi 
senąja tėviške, kur gimę ir augę. Dabar­
tiniu Suomijos konfliktu su Sovietų Są­
junga jie gyvai susirūpinę. Bendrom visų 
organizacijų pastangom renka aukas, me­
dikamentus ir drabužius, ir visa tai siun­
čia į Suomiją.

Bet amerikiečiai suomiai vieno dalyko 
neužmiršta. Prie kiekvienos progos, kiek­
vienam reikale jie aiškiausia pabrėžia, 
kad tos aukos neis Mannerheimo karinės 
klikos reikalams ir nė centas neis Risto 
Ryti—Tannerio valdžiai.

Tą valdžią Amerikos suomiai, kaip ir 
mes, vadina baltagvardietiška valdžia.

Jei kokioj nors suomių konferencijoj 
kas pasiūlo rezoliuciją už Helsinkio val­
džią ir jei bent kiek pasisako prieš Sovie­
tų Sąjungą, tokia rezoliucija nepraeina. 
Jie remia Terijoki mieste susitvėrusią 
liaudies valdžią, vadovaujamą Otto Kuu- 
sineno. I Sovietų Sąjungą jie žiūri kaip j 
užtarėją Suomijos liaudies ir padedančią 
jai išsilaisvinti iš anglų bąnkierių ir in- 
dustrialistų ir švedų feodalų.

ATSISAUKIMAS VILNIAUS KLAUSIMU
Atvadavus musų -amžinąją 

sostinę Vilnių ir Vilniaus krašto 
dalį, lietuvių tauta susitinka su 
naujais ir sunkiais uždaviniais. 
Tų uždavinių sunkumas, kaip 
kiekvienam lietuviui yra gerai 
suprantam#, išplaukia iš to fak­
to, kad okupantas, ten šeiminin- 

.'ra pasė- 
r valsty­

bei nepalankios sėklos, kuri rei­
kės visai lietuvių tautai, visomis 
galimomis ir teisėtomis priemo­
nėmis pašalinti arba jos žalingų 
veikimą sustabdyti, kad kraštas 
greičiau įaugtų į Lietuvos vals­
tybę ir atgautų savo tikrą lielu- 

I viską prigimtį.
lie dvasinio sužalojimo ir dėl

kyklas. Be suaugusių lietuvių, 
kurie susidėjusių aplinkybių bu­
vo išrauti iš savo gyvenamųjų 
vietų, iš svetimųjų valdžion pa­
tekusių sričių, mokyklinio am­
žiaus lietuviškasis jaunimas, ne­
turėdamas sąlygų lietuviškai au­
klėtis, bėga Lietuvon. Jo auklė­
jimas ir mokslinimas, tai yra su­
darymas inteligentijos katb-ų at­
vaduotąja! sričiai tvarkyti ir įsi­
jungti j jo ūkinį gyvenimą, yra 
taip pat pirmaeilis visos tautos 
uždavinys.

Be šių uždavinių, kurie reika­
lauja nenutraukiamų nuolatinių 
ir ilgesnių visos tautos pastangų 
ir ypač jos organizuotosios, įvai-

visuomeniškai organizuo-

.skaudžiai nukentėjo ir medžia-

Karas galutinai sugriovė

rinūse organizacijose, dalies, at­
sirado daug karo aplinkybių pa­
gimdyto vargo. Viename Vil-

dyti yra įsisteigusi Draugija Vil­
niaus Kraštui Remti. Ji yra pa­
kvietusi talkon visus kas tik gal: 
ir nori šiam didžiam darbui tal­
kininkauti. Jos darbas yra ne 
vienerių, bet dešimčių metų dar­
bas. Kiekvienas supranta, kad 
didelis darbas reikalauja didelių 
medžiaginių išteklių. Tie ište­
kliai, kurie siekia kasmet milio-Į 
mis litų, per įlietus turi būti su-į 
rasti visuomeniškos laikos pa­
grindu.

Mes gerai žinome, kiek -musų 
išeivija yra jautri savo tautos 
reikalais; ji visuomet ateidavo 
pagalbon, kai lietuvių tauta su­
sidurdavo su sunkesniais užda­
viniais.

Žinodami tad, Didžiai Gerbia­
mas ir Brangus Tautieti, Jūsų 
įtaką organizuotos musų išeivi­
jos tarpe, kreipiamės j Tamsią 
prašydami panaudoti visą savo

Burba.
Butų'pageidaujama, kad pa­

našus organai, priklausą “Vil­
niaus Rakto” sekcijos Lietuvoje, 
susidarytų ir Amerikoje. Musų 
manymu, vienas jų turėtų įsi­
steigti New Yorke, antras <2ii- 
cagoje. Jų sudėtis, apimanti, 
kiek galima, visų krypčių vado­
vaujamus asmenis, neturėtų 
būti labai skaitlinga. Gal užlėk­
tų, kad tokie komitetai susida­
rytų iš 5-(i žmonių, šių dviejų 
komitetų uždavinys butų orga­
nizuoti išeiviją Vilniaus paramos 
darbui ir platinti atmintinį “Vil- 

1 niaus Rakių” Jiuiglinėse Valsli- 
jjose. Kreipdamiesi į Tamsta, 
Brangus Tautieti, mes prašome 

I Tamsios prisidėti prie tokio Ko- 
Musų yra

nurodytus išeivijai vadovauja­
mus asmenis. Mes manome, kad

vaklymo laikais buvo daug že­
mesnis už laisvosios Lietuvos 
žemės ūkio lygmenį. Žemės ūkis 
lietelio gyvojo ir negyvojo in- 

■ venloriaus; daug kur žemdirbys, 
atėjus pavasario sėjai neturėjo 
sėklų, daug kur reikės veik vis­

mo sukrėtimo ir dėl dviejų ka­
riuomenių perėjimo per kraštą, 
yra tuksiančiai šeimų, kurios li­
gi bus įjungtos j darbo procesą, 
bus reikalingos skubios ir neati­
dėliotinos pašalpos. Tokie pat 
reiškiniai yra ir didesniuose Vil-

gu rasite galimu ir būtina, para­
ginus kitus, .Tusų numatytus as­
menis, surasite būdą ir formą 
greičiau susiorganizuoti, ir visą 
reikalą pastatyti ant visuomeniš­
kos laikos pagrindų.

Šiuo visuomeninės laikos bil­
du, surinktos lėšos bus sunaudo-

Vilniaus kraštui paramos darbo.
Jieškodama būdų reikalin­

giems Vilniaus paramos-darbui 
ištekliams sutelkti, Draugija

Apdeginta Suomija
Sovietų Sąjungos spaudoje anuo tarpu 

pasirodė žinių, kad Sovietų valdžia ren­
giasi aprūpinti Suomijos žmones pastoge. 
Dabar Amerikos komercinė spauda rašo, 
kad tūkstančiai trobų jau vežama į išlais­
vintas Suomijos dalis.

Vežama į Suomiją troboms medžiaga 
daugiausia rąstinė ir jau visiškai fabrikų

Suomijos Demokratinės Respublikos 
liaudies valdžios spaudoje dabar telpa 
daug laiškų iš baltagvardiečių pusės atbė­
gusių civilių ir kareivių. Civiliai skun­
džiasi žvėrišku Helsinkio valdžios elgesiu, 
o kareiviai sako, baltagvardiečius tūri bū­
ti apėmusi beprotystė. Anot jų, pasi­
traukdami baltagvardiečiai naikina neju- 
domą turtą ir žudo žmones nepritarian- 
čius karui. Raudonarmiečiais užimtose 
tranšėjose ir drūtvietėse atrandamą dau­
gybė sušaudytų suomių kareivių.

Nė kiek ne geresnėje padėtyje 
yra pramonė ir prekyba, nega­
lėjusios tarpti, nes Vilnius ir jos 
sritis, būdami netvarkingos len­
kų valstybės tolima provincija, 
smurtu atplėšta nuo laisvosios 
Lietuvos sričių, neturėjo tinka­
mų sąlygų pramonei ir prekybai 
plėtotis. Tebebuvusi dar užuo­

mazgoje šio krašto pramonė ka­
ro aplinkybių irgi smarkiai pa­
žeista. Reikės ne tik senąją pra­
monę atgaivinti, bet ir kurti nau­
ją, atitinkančią lietuvių (aulos ir 
valstybės reikalus.

lėliuose -ir net kaimuose. Nors 
padėti savo tautos daliai tą var­
gą pakelti, suteikti jai duonos 
kąsnį, yra ir laikinio pobūdžio 
uždavinys, tačiau jis yra skubus 
ir neatidėliotinas.

Be šių, taip tariant, lietuviš­
kųjų, lai yra naujų savų rilpes-

li nkybės atnešė Vilniąųs krašlan 
daug svetimųjų, nieko bendra su 
Lietuvos gyvenimu neturinčių. 
Tai yra svetinilaučiai'karo atbė- 
gfdiai jr okupacijos melu įterp-

neš, kaip lenką patirti, naujieji 
lietuviškųjų sričių šeimininkai

lima juos grąžinti i. jų kilimo 
vietas, jų išlaikymas (nors ir ne 
pilnai, nes jų išlaikymo dalį yra 
apsiėmusios tarptautinės organr-

tarusi išleisti atmintinį Vilniaus 
atvadavimo ž. --x . Z..1__ ,
Raktą”. Tas “Vilniaus Raktas”! 
meniškai padarytas, ir turįs sa­
vyje pagrindines Vytaulines em­
blemas, turės būti kiekvieno lie­
tuvio papuošalas. Jis bus duoda-

Vilniaus srities atstatymo darbui 
—sušelpimui lojalių Lietuvai gy­
ventojų ir ypač jaunimo, įkur­
dinimui tų lietuvių, kurie turėjo

ženklą “Vilniaus, ir lietuviškojo jaunimo auklėji- 
! nitii ir mokslinimui. Tikėdamie­
si, kad Tamstos neatsisakysite 
panaudoti savo patyrimą ir įtaką 
laisvajai l:elilVtų" tautai padėti, 
prašome, gavus šį laišką, pradėti 
organizuoti “Vilniaus Rakto” 
komitetą.

Kitais šio reikalo klausimais 
netrukus kreipsis j Tamstą “Vii- 
niaus Rakto” sekcija.

Naudojamės proga pareikšti 1 
Tamstai,, Didžiai Gerbiamas ir 
Brangus Tautieti, musų gilią pa­
garbą.

J. Tūbelienė,
Garbės Pirmininkėj 

Dr. J. Navakas,
Kom. Pirmininkas.

(Dedame šį atsišaukimą kai-

“ Vilniaus Raktas 
bus pagamintas Amerikoje pa­
gal Vyriausiojo Vilniaus Kraštui 
Remti Komiteto patvirtintą brė­
žinį. Jo bus pagaminta -trijų rū­
šių: auksinių, sidabrinių irbron- 
zinių. “Vilniaus Raktas” turės 
skirtingą kainą kiekvienai rūšiai. 
“Vilniaus Rakio” reikalams 
tvarkyli Vyriaūsis Vilniaus 
Kraštui - Remti Komitetas yra

yra uždarą visas lietuviškas mo-'' zacijos: Tarptautinis Raudona- sudaręs “Vikraus Rakto” sekei- ką iš jo apleisdami.--Redakcija.)
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CLEVELANDO ŽINIOS Kas Aukavo Koncerte 
Vasario 25 Dieną

TRUMPOS ŽINELĖS Vėl “Kuniščiavimosi”
KUR ONA? Sezonas

Steigs Vaikučių Mokyklėlę LDS Kliube

Iš liet. Komunistų Kuopos Koncerto ir Prakalbų
Čia yra vardui tų, kurie au­

kavo K. P. Liet. Kuopos kon-

Lietuvių Komunistų Kuopos su imperialistinių šalių reakcio- 
konccrtas, kuris įvyko vasario ' uicriai rengiasi per Finlandiją 
25 d., Lietuvių Svetainėj, 6835 | užpulti vienatinę darbininkų val- 
Supcrior avė., abelnai pavyko 
neblogiausiai, bet galėjo pavykti 
daug gerinus. Tam buvo seka­
mos priežastys: LDS kuopų kliu­
bas iš vakaro Darbininkų Sve­
tainėj, ant E. 79lh st., turėjo di­
dėlį kliubo atidarymo bankietą, 
tai minėtam musų koncertui 
dimg pakenkė.
S Partiečiai rengėsi prie šio kon­
certo gan rūpestingai ir stengėsi 
visur gerinti, kad nesusidurti su 
kilu parengimu, bet kelios ne­
dėlios atgal pasigirdo, kad kliu- 
bas rengia bankietą. Buvo pra­
šyta nekuriu tos komisijos drau­
gų, kad jie nukeltų ant toliaus 
bankietą, bet jie atsakė, kad ne­
galima. Toki dalykai ateityj ne­
turėtų atsilikti, nes lai neneša 
nei naudos nei garbės.

Koncerto programas buvo ga­
na turtingas ir atsilankiusiai pu­
blikai labai paliko. Visupirmiau-

domų šąli. Sovietų Sąjungą. “Bet 
tas jiems nepasiseks,” sakė drg. 
Onda. Jis taipgi nurodė, kad 
Eslonija, Latvija ir Lietuva da-

gujamos. Latvijos žmones džiau­
giasi, kad Sovietų Sąjunga juos 
pro tek tuo ja.

Publika labai alydžiai klausėsi 
drg. Ondos prakalbos. Ir ištikro 
buvo ko pasiklausyti ir pasinio-

Po prakalbos labai gražiai pa­
dainavo jaunuolė lyrietė Eleanor

Dtanavičiaus ir Jeanettos Jan-

Darbininkų Himnų ir kelias lie­
tuviškas gražias dainas, kas pu­
blikai labai patiko.

Po to drg. Vincas Valukas,

dainavo gražiai keletą lietuviškų 
dainų, kurios publikai labai pa­
tiko. Dainuojant “Margarytų” 
Valukas prijuokino publikų. Tai 
komiško turinio daina. Daininin-

padainavęs, jei nebūtų turėjęs 
mažų šaltį. Jisai abelnai dainavo 
pusiau baritono ir pusiau teno­
ro tonu. Jam akompanavo musų 
lyrietė, pianistė Jeanette Jan- 
ikauskailė.
1 Vėliau jauna lyrietė, Ruth Shi-

lams. Koncertas ir prakalbos 
įvyko vasario 25 d.. Lietuvių 
Svetainėj. Atsiprašome širdingai

Po $1 aukavo: Mr. Karson. S. 
R. Rauba, E. Rauhišaitienė, A. 
Vichucavičia, Karulis, Roman* 
dienė, Shmitas ir J. N. Simons.

Karulionis, Geibiem*, M. Januš­
kevičienė ir F. Skleris.

turėtų lavintis ir toliaus. Jau ke­
lintu kariu ji musų publikų pa-' 
linksmina savo gražiomis daine­
lėmis ir ji publikai labai patinka.

Drg. V. Valukas, užbaigdamas 
programą, padainavo “Kur Ba­
kūžė Samanota", kas publikai 
labai patiko. Drg. Valukas turi 
labai gražų balsą. Jis sužavėjo 
musų publika, kuri jam gausiai 
plojo po kiekvieno sudainavimo.

Po programo tęsėsi šokiai prie 
Navarsko orkestros iki nakties 
vėlumos.

Per drg. Ondos prakalbas bu­
vo parinkta aukų Komunistų 
Partijos svarbiems reikalams. 
Aukų sukolektuola $21.05 ir pri­
duota Komunistų Partijai.

Visiems atsilankiusiems j

levich, A. Samuolis, Geibis, Shi- 
linis, Buika. Baulušaitis, P. No­
mura, Pele Dulskis, F. Bauža, 
Mr. Skapas, V. Juozaponis, J. 
Palton, A. Pason, G. Dominai- 
tis, V. Daraškienė, Gabrienė, 
Romaniuk ir J. Samuolis.

Su smulkiomis aukomis viso 
aukų surinkta $21.05. Visiems 
aukavusiems tariame širdingų 
ačiū už aukas.

Koncerto Rengimo Komitetas.

Svarbus Prieš-karinis 
Masinis Mitingas

kuric aukavo, varde Lietuvių 
Komunistų Kuopos, koncerto 
rengimo komitetas taria širdin­
ga ariu. N. Valentą.

Prasidės LDS Mokykla
Ateinanti -sekmadienį, kovo 10 

dienų, prasidės LDS klesos. Klc- 
sos bus veriamos nuo 10 valan­
dos ryte, LDS Kliubo kamba­
riuose, 930 E. 79th str.

Bus mokinamasi lietuvių kal­
bos. rašybos ir dainų. Atvykite 
patys ir atsiveskite savo jau­
nuolius vaikus.

| Be pamokų, turėsime prclek- 
ivnirinis kini Kainais. Lain

tistiškai, pašoko “tap dance”, 
kas publikai patiko. Jai pianu 
akompanavo jaunuolė lyrietė 
Alice Brazis.

Po to Miss Ann Kozak, iš 
ukrainų choro, gražiai padaina- 

;yo keletą solo. Ji dainavo dvi an­
gliškas dainas ir vienų rusišką. 
Jos dainavimas taipgi visiems 
patiko.

Po to sekė prakalba draugo' eijas įvairiais klausimais. Kaip 
Andrew Onda. Drg. Onda kalite- girdėti, bus ir svečių prcle- 
jo apie Europos karą ir kaip vi- genių.—J. Petrauskas.

Sekmadienį, kovo 10 d., įvyks 
masinis mitingas, Public Audi­
torium, Music Hali, 2 vai. po pie­
tų. žymiausiu kalbėtojam bus 
Wm. Z. Foster, Komunistų Par­
tijos Nacionalis pirmininkas. 
Programa dalyvaus* dainininkas 
Mordccai Bauman, tenoras. Jis 
dainuos keturiose kalbose. Abel­
nai programas bus labai geras. 
Kaip dainininkas taip ir kalbė­
tojai bus geri.

Kuomet šiandienų karas ne­
mažėja Europoj, bet plečiasi vis 
didyn ir gali užliepsnoti visų 
pasaulį, kas reiškia mirtį ir badų 
žmonių. Todėl šis mitingas yra 
rengiamas liksiu, kad žmonėms 
išaiškinti dabartinę.padėtį Euro­
poj, ir mašinali pareikšti, kad 
šį šalis nesikištų į Europinį karų. 
Turėdami progų pasinaudokite; 
dalyvaukite kovo 10. masiniame 
mitinge, šiandiena yra tokia pa­
dėtis, kad visus lygiai paliečia, 
kaip paprastus darbininkus taip 
pat ir profesionalus. Todėl yra 
svarbu visiems dalyvauti šiame 
mitinge. L A. V.

Pradžioj lialandžio j Cleve- 
landų atvažiuos Metropolitan 
Opera, iš New Yorko. Jau pa­
skelbta ir operos, kurias čia per­
statys ir dainininkai. Bet daini­
ninkų tarpe nesimato vardas 
musų “favorite” lietuvaitės An­
na Kaskas. Kasžin kodėl?

NEGREITAI PASENS.

Vasario 29 dienų gimė net 17 
kūdikių. Laimingi jie tuom, kad 
tokia diena pasilaiko tik kartų 
j keturis metus. Reiškia, jie savo 
gimtadienį minės lik kas ket­
virti melai. Žmogus sulaukęs 81 
melus amžiaus minės lik 21 gim­
tuvių šukaktuves.

AR PANAIKINS
BROOKSIDE PARKĄ?

Miesto valdžioj jau kalbama 
panaikint Brookside parko žvė- 
rinčių. Žvėrinčiuje nedaug žvė­
rių lesiranda, o dar mažiau jų 
rūšių. Kiek laiko algal WPA pi­
nigais ištaisyta “monkey Island.” 
Bet po to, kažin kodėl, tie žvė­
reliai pradėjo nykti. Abelnai sa­
kant. žvėrinėms labai apleistas. 
Gamtos atžvilgiu vieta labai pui­
ki, tik miesto ponai vis neranda 
lėšų tinkamai prižiūrėti.

KIEK DIRBA PRIE WPA.?
Pradžioj kovo, kaip pavieto 

knygos rodo, prie WPA darbų 
yra užregistruota 31,918 darbi­
ninkai. Dar 11.708 darbininkai 
tebelaukia kaleinos kada bus pa­
šaukti į darbą.

MRS. BOLTON.
Mirusio kongresmeno ('.hos­

ier Boltoų našlė, republikonė, 
išrinkta užbaigti savo vyro ter­
miną kongrese. Jos oponentas, 
demokratas Flegcr, “gavo per 
ausį." O Ohio darbininkai šilto 
balsavimu gavo per abi ausi.

Tiesa, tarpe Clevelando demo­
kratų ir republikonų nėra jokio 
skirtumo. —Pilietis.

CLEVELAND, O
John DeRighter Vėl 
Kandidatuosiąs

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

N. A. VILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

6522 Superior Ave. Phone:

Cleveland, 0. Henderson 9292

Buvęs Ohio valstijos seimelio 
atstovas, lietuvis John T. De­
Righter, vėl kandidatuosiąs lai 
pačiai vietai. Busimose praime- 
rėse gegužės mėnesį jo vardas 
busiąs ant baloto.

Ištarnavęs du terminu valsti­
jos legislaluroj musų tautietis 
brolis DeRigthter vien tik tuom 
pasižymėjo, kad balsavo už su­
varžymų ateivių teisių. Kita, ir 
seimelio posėdžiuose, sako, re­
tai tedalyvavo.

Mano nuomone, nors ir musų 
tautietis, bet tokiai svarbiai par­
eigai netinka.—Lietuvis.

Išteka Juozaponių Duktė 
I Teko patirti, Cprięlte bus ves- 
, tuvės. Musų žinomų draugų Juo- 
I zaponių duktė Adelė, 21 melų 
I jaunuolė, 11821 Angelus avė. jau 
susižiedavo ir pasirengus ištekėl 

j už Albert J. Spernoga, 21 mėtų, 
! -IBI5 Finn avė. Apie vestuvių pa­
sekmes kitą sykį parašysiu.

Mes, corleliečiai, ir Clcvelan- 
| do draugai nutarėme surengti 
Įsurpryzo vakarų ir visi atiduoti 
linkėjimus Adelei Juozaponaitei.

Draugai Juozaponiai yra “Vil­
nies" skaitytojai per daugelį me­
lų ir šiaip nemažai darbuojasi 
dėl darbininkų, ypač LDS 138 
kuopoj. Aš vėlinu Adelei linksmo 
ir laimingo šeimyniško gyveni­
mo. Taipgi ir tėvams duodu pa­
dėkos žodį už išauklėjimų savo 
dukrelės laisvoj darbininkiškoj 
dvasioj ir siunčiu jiems didelį 
glėbį laimės. Liaudies Brolis

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Veik kas melai, prieš pavasarį, 
inusų gerbiami tautiečiai Kar­
pius ir Česnulis susikerta. Vė­
liausias judviejų susikirtimas 
įvyko—už Vilnių.

C.levelando katalikų laikraštyj 
“Lietuvių žinios” česnulis nu­
šviečia Vilniaus klausimų seka­
mai: Kaip Lietuva, taip ir mes 
išeiviai turime įvertinti tų faktų, 
kad Vilnių ir jo apielinkę Lie­
tuvai atidavė rusai bolševikai.

Karpiukui tas baisiai nepatiko. 
Advokatų člcsnulį jis “apdova­
nojo” visokiais būdvardžiais.

Kas liečia progresyvę Clcve- 
lando lietuvių publikų, mažai 
kas seka paskui garsųjį musų 
“milžinų.” Atrodo, jog jam ne­
gelbės nei Smetonos prisiųsti 
medaliai. —L-is;

j Iš Keliu Parengimų
i Vasario mėnesį čia įvyko 
svarbių parengimų ir kadangi iš 
nekuriu nebuvo parašyta į spau­
dų, tai kad ir kiek vėlokai, bet 
nors trumpai reikia pažymėti 
maždaug kokios buvo pasekmės 
tų parengimų.

Iš Corletto Apielinkės.
Vasario 3 d. ('.orio t to moterų 

LDS 138 kuopa, draugų Peėiurų 
namuose, 1089 E. 139th si., tu­
rėjo korlavimo vakarų1, šis pa­
rengimas buvo labai linksmas ir 
pasekmingas. Kuopai pelno da­
vė $32. Iš to pelno dalis yra ski­
riama pasveikinimui dienraščio 
“Vilnies” 20 melų sukaktuvių 
proga.

Tai labai pagirtina, kad Cor- 
lello moterų LDS kuopos narės 
moka gerai darbuotis nevien lik 
savo kuopos naudai, bet ir dar­
bininkiškos spaudos pageri­
nimui.

Apie šį parengimų turėjo būti 
anksčiau ir plačiau parašyta. 
Kadangi tame parengime nebu­
vo nei vieno korespondento, lai 
taip ir pasiliko neparašyta ka­
tros draugės daugiausiai pasi­
darbavę tame parengime. -

Iš LDS Kliubo Parengimo.
Vasario 24 d. įvyko LDS 

Kliubo parengimas Lietuvių 
Darbininkų Svetainėj, 920 E. 
79lh si. šjs parengimas buvo la­
bai linksmas. Rengėjai sako, 
kad nuo to parengimo kliubas 
turės gražaus pelno.

Reikia pažymėli, kad to pa­
rengimo kuone visa komisija ir 
gaspadinės susidėjo iš moterų 
LDS 138 kuopos narių. Vakarie­
nę pagamino labai skanių. Tik 
gaila, kad komisija permažai pa­
gamino valgių, lai nevisi svečiai 
gavo vakarienės.

Vakarieniaujant drg. J. Že­
brauskas pasakė įžanginę pra­
kalbų ir pakvietė drg. J. Mažei­
kų pakalbėti. Drg. Mažeika kal­
bėjo trumpai, bet labai aiškiai 
apie Chicagos lietuvių kliubų 
naudingus darbus. Drg. Mažeika 
visiems labai patiko todėl, kad 
jis kalbėjo apie Chicagos lietu­
vių veikimų, kas visiems klausy­
tojams buvo nauja ir intere­
singa.

Po prakalbų ir vakarienės tę­
sėsi labai linksmus šokiai ir 
draugų ir draugių pasikalbė­
jimai. A. M. B.

LDS ir ALDLD apskričių ko­
mitetų milingas įvyko vasario 
25 d., 1 l-|ų vai. ryte, LDS kliube. 
Kalbėki jaunuolių klausime. 
Pirmininkavo S. K. Mažanskas.

Nutaria būtinai įsteigti moky­
klų ir dviem draugam, kurie at­
veš vaikus Į mokyklų atlygint už 
gesą.

Popierų ir paišelius duos ap­
skričių mokyklos komisija, ku­
rion įeina J. W. Petrauskas ir 
B. Galinauskas. J. W. Petraus­
kas mokys lietuvių kalbos ir rū­
pinsis su vaikučių popiera ir pai­
šeliais. o B. Galinauskas mokys 
muzikos. Panzerienė ir S. K. Ma­
žanskas vaikučių mokyklėlės 
tvarkų ves. Pianas jau gautas ir 
jo atvežimu į kliubų pasirūpins 
J. Kalas, P. Boika, A. Uipinskas, 
J. Rudis ir P. Nemarus.

P. Nenniro sumanymas, kad 
“Vilnis” hutų pardavinėjama 
kliube, užgirius, bet nutarta, kad 
butų parduota drugštoryj ant 
kampo E. 79lh ir SI. CIair avė. 
Laikraščių pardavinėjimu rū­
pinsis korespondentas J. W. Pe­
trauskas. Nutarta įkurti skaily- 
lyklų. Knygyno klausimas pa­
liktas sekančiam mitingui.

Po pertraukos apskričių val­
dybos pasiskirstė ir atlaikė savo 
milingus.

LDS apskričio valdylios posė­

dis įvyko 12:30 po pietų pirmi­
ninkaujant Mažanskui. Valdybos 
vietom nepasiskirslyta, nes ne 
visi valdybos nariai atsilankė, j- 
Tas palikta sekančiam posėdžiui. ..’ 
Nuo apskričio j kliubo direkto-' 
rius išrinkta S. K. Mažanskas ir L? 
B. Galinauskas.

Buvo diskusuota LDS U-tos 
kuopos kritika apskričiui. Kuo­
pos du delegatai lanko apskričio 
mitingus ir dar kuopos nariai 
nežino, kaiįa pereita LDS konfe­
rencija įvyko Apskričio sekreto­
rius paaiškino, kad visos LDS • 
Clevelando kuopos turi atstovus 
apskričio valdyboj, lai nematęs’ 
reikalo pranešti laišku. 138 kuo­
pai pranešęs pats, o Akrono ir 
Youngstowno kuopom laiškus 
pasiuntęs užkviečiant į konfe­
rencijų. laiškai buvo išsiųsti 
gruodžio mėn. 1939 pirmoj sa­
vaitėj.

Sekantis LDS apskričio posė­
dis įvyks kovo 17 d.

Sekretorius Įnešė, kad Ap- 
| skričio komitetas pasveikintų 
“Vilnį” 20 melų sukaktuvių pro- 

I ga. Iš apskričio iždo paskiria $3. 
Į Po dolerį aukavo: S. K. Mažans- 
| kas ir SI. Jonela. B. Galinaus- 
| kas 50 centų ir-E. Panzer 25 cen- 
' tas. Viso $6.75. Pinigai priduoti 
drg. J. Mažeikai. J. W. P.'

Vilnies Jubiliejinis Koncertas
VILNIAI SUKANKA 20 METŲ Balandžio 8 
d., 1940 m. Prašome visas Chicagos ir artimu 
kolonijų organizacijas, draugijas bei kliubus 
nerengti jokių parengimų balandžio 14 d., bet 
būti “Vilines” jubiliejiniam parengime.

BALANDŽI014 D, 19401 
Ashland Auditorium

Iš Al. Moterų Kliubo
Savo susirinkime, vasario 29 

d., Amerikos Lietuvių Moterų 
Kliubas nutarė rengti prakalbas 
bendrai su ALDLD 15-to apskri­
čio moterų komitetu.

Kalbėtoja, drg. S. Sasna, kuri 
lankysis Ohio valstijoj pabaigoj 
šio mėnesio, kalbės Clevelande 
Velykų dienoj, kovo 21 d., ket­
virtų valandų po pietų. Lietuvių 
Svetainėj, 6835 Superior avė. Toj 
pačioj svetainėj vakare įvyks 
lietuvių jaunuolių šokiai, ku­
riuos rengia bendrai LDS jau­
nuolių kuopa ir Lyros Choras.

Taigi, Velykų dienai ir vakare 
nereikės sukti galvos kur nueiti 
ir kaip laikų praleisti. Visi, o 
ypatingai moterys, po pietų eisi­
me į prakalbas, o vakare sykių 
su jaunuoliais smagiai laikų pra­
leisime.

Draugė Sasna atvažiuos į 
Clevelandų penktadienį, kovo 22 
d. Tų vakarų turėsime pasitari­
mą, pasikalbėjimų Romandų na­
muose, 562 E. 117th st., visai arti 
St. Clair. Taigi visos moterys pa­
sižymėkime tų penktadienio va­
karų, kovo 22-rą ir pakvieskime 
ir savo pažystamas į tų draugiš­
kų pasikalbėjimų.

A.L.M. Kliubo Narė

Iš LDPD Susirinkimo
Vasario 21 d. įvyko LDP Drau­

gijos susirinkimas. Narių atsi­
lankė mažai. Susirinkimų atida­
rė pirmininko pagalbininkas 
Kazalionis. Svarstant bėgančius 
reikalus, priėjo prie naujų suma­
nymų draugijos gerovei. Nutar­
ta, kad iš daržo bendrovės atsi­
imti šėrus. Pasirodė, kad daržo 
bendrovė nieko nenuveikė per 
keletu metų ir numatoma, kad ir 
ateity nieko nenuveiks.

Viena narė davė įnešimų, kad 
draugija pasveikintų “Vilnį” 20 
metų jubiliejaus proga su auko­
mis, bet pasirodė, kad aukų fon­
de visai mažai pinigų, o iš kuo­
pos iždo pašaliniams reikalams 
pinigai nevartojami. Tad ge­
ros valios nariai susirinkime su- 
aūkavo kelis dolerius tam tik­
slui. Ačiū jiems už lai.

Parengimo komisija raporta­
vo. kad Lietuvių Darbininkų Pa- 
šalpinė Draugija rengia kortų pa- 
rę su šokiais subaloj, kovo 30 d.. 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj. 
920 E. 79lh si. Visi nariai ir na­
rės turime būti minėtame paren­
gime. Jei ne būsime, tai vistick 
turėsime užsimokėti 25 centus 
įžangos. Nei vienam nebus do­
vanota, lai gerinus dalyvaukime 
parengime. Liaudies Brolis

Clevelando Skyrius 
Jubiliejiniame 
“Vilnies” Numeryj

Vasario 25 dieną įvyko Cleve- 
lando korespondentų susirin­
kimas. Susirinkime dalyvavo ir 
buvęs clevelandielis, o dabar 
chicagielis, draugas J. Mažeika.

Draugas Mažeika plačiau pa­
aiškino apie besiartinantį “Vil­
nies” jubiliejų. Atžymėjimui 20 
melų gyvavimo. “Vilnies" laida' 
balandžio 12 dienų susidės iš. 
daugelio dalių—virš 50 pusla­
pių. Clevelandiečiai irgi nusita- 
rčm , turėti savo skyrių jubilie­
jinėj laidoj.

Ant vietos pasidalinta darbais, 
kas kokiu klausimu parašys. Ra­
šyti apsiėmė sekami draugai: 
Petrauskas, Mažanskas. Boika;; 
Kolas, Rudis, Nemura. Nėra abe­
jonės, kad C.levelando skyrius 
jubiliejiniame “Vilnies” nume­
ryj bus žingeidus, istorinis. Rei­
kėtų kuo daugiausiai jos kopijų, 
paskleisti Clevelando lietuvių 
tarpe, kurie "Vilnies" dar ne-/ 
skaito.

Susirinkime diskusuota Clevc-I 
lando žinių savaitinis skyrius. 
“Vilnyje”. Nekurie draugai išsi-, 
reiškė, kad vertimai iš angliškų., 
laikraščių netinka musų skyriui:- 
Kiti kitaip mano.

,—Mitinge Buvęs.

Iš Laisves Pašelpines 
Draugijos Baliaus

Kovo 3-čią Laisvės Lietuvių. 
Darbininkų Pašelpinė Draugija 
turėjo “Card Parę” ir šokius. Pa­
rengimas gerai pasisekė. Nors 
šis pa rengimas nedaug buvo gar­
sintas. bet žmonių susirinko dik- 
čiai ir visi gerai pasilinksmino 
iki vėlumos vakaro.

Laisvės Draugija yra viena iš 
seniausių Clevelande Lietuvių 
progresyvių draugijų, kuri gerai 
pasilaiko šiame mieste. LA.V.

Collinwoodieciij 
Vakaras

ALDLD 190 kuopa rengia sma­
gų kortų vakarų, kuris įvyks su- 
batoj, kovo 9 d., 7-tų vai. vakaro 
pas draugus čephis, 950 Rondel 
rd.

Visi Collinwood’o ir apielinkės 
lietuviai kviečiami dalyvauti. 
Bus gardžių valgių ir gėrimų. ' 
Geriems kozirninkams bus duo- ' 
damos geros dovanos. Auka tik 
10 centų. Komisija
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New Jersey Valstijoj
žmonės, bet Lietuva, girdi, pa­
žysta juos ir moka nuo jų apsi­
saugoti.

Aukų surinkta apie $50, kurie 
eis padengimui susirinkimo lė­
šų, o likusieji eis pagelbai Vil­
niaus krašto lietuviam. Iš 
Bloomfieldo draugija pridavė' 
$115.

Buvo ir programa. Sietyno 
Coras susirinkimą su dainom 
pradėjo ir užbaigė. Sliekaitytė 
paskambino piano solo, o, rodos, 
Lapinskas padainavo kelias dai 
neles solo.

Progresyvių komitetas suren­
gimui šio susirinkimo nusiskun­
dė, kad su kitų sriovių komite­
tais tinkamo bendro kooperavi- 
mo nebuvo ir viskas buvo daro­
ma jiem nežinant, vadovaujant 
p. Trečiokui su jo genge, kuri 
nieko daugiau neatstovauja tik 
vietinę SLA kuopą. Susirinki­
mas nebuvo entuziastiškas kaip 
turėjo būti.

Bayonne taki paminėjimai 
buvo atskiri progresyvių ir ka­
talikų. Newarke prof. Pakštas 
nuo plūdimo Sov. Sąjungos šiek 
tiek susilaikė, užtai visą tulžį iš­
liejo ant jos Bayonnėj.

Elizabethe, manoma, kad to­
kis parengimas bus tik katalikų 
sriovės.
, New Jersey radio valandos 
lietuvių draugija tą paminėjimą 
irgi padarė per savo radio valan­
dą. Tokiam svarbiam paminė­
jimui reikėjo tinkamesnio prisi­
rengimo, ypatingai reikėjo ge­
resnių kalbėtojų.

Jau keletas metų kaip New- 
arke eina kova už prašalinimą 
dviejų komisionierių. Pora me­
tų atgal visi 5 komisionieriai 
rasti kaltais įvairiose šnnigelys- 
tėse. Suprantama, jie savo “kei- 
są” perdavė į aukštesnį teismą ir

šiuo laikotarpiu -beveik visose 
didesnėse lietuvių kolonijose 
įvyksta 22 Lietuvos Nepriklau­
somybės paminėjimas. Tie pa­
minėjimai vietomis įvyksta ben­
dri visų sriovių, bet daugiausia 
buna atskiri, nesutartini.

Newarke tokis paminėjimas 
buvo suruoštas bendras visų 
sriovių. Užtai ir kalbėtojų buvo 
įvairių.

Nuobodžiausią kalbą pasakė 
p. Stašinskas iš generalio New 
Yorko Lietuvos konsulato. Jis 
peržvelgė Lietuvos nepriklauso­
mybės tvėrimosi procesą, bet 
neparodė menkiausio entuziaz­
mo už atgavimą Vilniaus ir Lie­
tuvos sutartį su Sovietų Sąjun­
ga pavadino “vadinama sutar­
tis”. Jei jis nebūtų Lietuvos val­
džios atstovas veikiausiai butų 
nušvilptas, nes publikoj, kurios 
buvo apie 300, buvo didelis ne­
rimas.

Smarkias kalbas pasakė: A. 
Bimba ir prof. Pakštas. Teisin­
giausią kalbą pasakė d. A. Bim­
ba. Jis nurodė, kad Lietuvoj da­
bar nėra demokratijos, kad ina- Į 
ža saujalė susispietusių žmonių 
valdžioj diktuoja 90 nuošimčių 
didžiumai piliečių. Užtai Lietu­
vos piliečiai skaitomi Lietuvos 
sibiais ir posūniais. Posūniais 
vadinami tie, kurie kovoja už 
geresnį gyvenimą, už visų pilie­
čių lygias teises. Užtai tokių pi­
liečių perpil'dyti kalėjimai ir 
prigrūstos koncentracijos stovy­
klos ir tt.

Prof. Pakštas kalbėjo apie 
Lietuvos alsiekimus. Jis nurodė, 
kad Lietuva pirmos rūšies svies­
to gaminime stovi penktoj vie­
loj ir taipgi ankštai stovi moksle 
ir paišyboj. Taippai suminėjo ir 
daugiau Lietuvos nuopelnų. Už­
tai, girdi, į Lietuvą nori Įeiti pur­
vinais batais ir nešvaria širdžia

nes, girdi," tokioj sistemoj nebus 
vagysčių, nebus pataikavimų, 
nebus kyšių už.darbus ir šventa 
demokratinė teisybė ir pakajus 
žydūte žydės tarpe Newarko pi­
liečių.

Balsavimas tuo klausimu įvy­
ko vasario 20 dieną šių metų. 
Pasekmės balsavimo buvo: Už 
“managerio” sistemą buvo 32,- 
000 su šimtais, prieš 53,000 su 
šimtais. Vadinasi, visas tas skan­
dalas, visas tas triūsas, vias tas 
pinigų eikvojimas' nebuvo nei 
liek vertas, kiek išvalgytas kiau­
šinis. Ot jums ir pavyzdis šven­
tos demokratijos.

Čia buvo atsibaladojęs ėks- 
p rezidentas Hoover ir sakė spy- 
čių Elizabct'ho kareivių salėj. 
Salė sutalpina apie 10,000 sėdy­
nių, o p. Hooverio pasiklausyti 
buvo susirinkę tik apie pora tūk­
stančių.

aukštesnis teismas žemesniojo 
teismo sprendimą patvirtino. 
Kol teismo procedūra tęsėsi įvy­
ko rinkimai. Ir jų laimei, nors 
jie ir buvo apkaltinti, tačiau trys 
iš jų buvo išrinkti tai pačiai vie­
tai, lai yra Elenstein, Franklin 
ir Duffey (pastarasis jau miręs).

Nors specialiam prokurorui 
Dixon’ui ir pavyko dviejuose 
teismuose pasmerkti juos, bet 
išpildymo bausmės jam nepavy­
ko, nes apkaltintieji buvo bylą 
perkėlė dar į aukštesnį teismą. 
Tuomet Dixon surado naujus ap­
kaltinimus prieš tuos pačius ko- 
inisionicrius, būtent sąryšyje su 
pirkimu žemės Port Newarke. 
Dixon suradau kad tą žemę buvo 
galima nupirkti ' už $16,-000, o 
Newarko miesto komisionieriai 
užmokėjo $160,000.

Tuo klausimu teismas ėjo per 
du sykiu. Pirmą sykį laike to 
keiso sprendimo vienas džiu- 
rimanas apsirgo ir, suprantama, 
visa “džiurė” prisiėjo paleisti ir 
vėl atnaujinti keisą. Antrą sykį 
“džiurė” buvo užvadinta “Fo­
reign Jury”, nes džiurimanai bu­
vo surinkti ne iš to paties Coun- 
to kur įvyko byla, l>et iš apielin- 
kės Countų. Tačiaus ta ateivių 
“džiurė” visus komisionierius 
išteisino ir Dixon pakėlė rankas, 
panaikindamas visus kaltinimus . 
prieš miesto ponus. Nors tas vi- ■ 
sas skandalas ir lėšavo apie tris ; 
dalis miliono dolerių, bet kam 
čia gaivoj pinigai, kuomet čia 
eina politinės rietenos, nes taksų 
mokėtojai juos sumokėjo ir vėl i 
sumokės, bile tik viskas eina de- i 
mokratiškai.

Atsirado padėties taisytojai. 
Iš Citizens Unijos išlindo tūlas 
Fenias ir pradėjo' skelbti, kad 
reikia panaikinti Newarke ko- 
misionicrių valdymosi sistemą, 
d Įsteigti “manager” sistemą. 
Ta sistema bus tokia: Piliečiai 
išrinks tarybą iš 9 ar 12 žmonių. 
Ta taryba išrinks “managerį” ir 
tas tvarkys viso miesto reikalus, 

darbas, J<ad ‘dėl šito garbingo 
’darbo Jungt. Valstijos pagarsės 
pasaulio tautose kaipo viena iš 
labdaringųjų tautų ir musų tau­
ta dar didesnį pasisekimą turės 
pasaulyj ir lt.

Matyt, p. Hooveris susidūrė su 
klausimais: Kodėl tokios labda­
rystes neparodyta del Ęlhiopi- 
jos, Austrijos, Čekoslovakijos, 
Ispanijos in net Lenkijos. Kiek­
vienam protaujančiam žmogui 
aišku, kad Finlandija tai yra ta 
kapitalistinė šunvotė, kurią pa­
lietus pasiliejo visi kapitalisti­
niai pūliai.

Nors tame mitinge dalyvavo 
viso miesto ponija, tačiaus aukų 
surinkta tik $505 su centais.

Pastarame Newark Lietuvių 
Budavojimo ir Skolinimo Drau­
gijos susirinkime paaiškėjo, kad 
Lietuvos Atstatymo Bendrovės 
viršininkai per savo Am. Namų 
Budavojinio Korporaciją newar- 
kiečių draugiją nuskriaudė antAnt rytojaus laikraščiai pra-Į 

nešė, kad p. Hooveris atmušė vi- Į $4,000—pasiskolino iš newar- 
sų kritikų atakas reikale finų Į kiečių pinigų ant esamo namo, 
šelpimo fondo. Jo argumentai nugyveno ir primetė uewarkie- 
btivę: Kati čia nieko nėra blogo čiams. Tas atsiliko, kuomet Tre- 
ir paslaptingo, kad tas visas dar- čiokas buvo dideliu viršininku 
bas varomas esąs žmoniškumo visų trijų Įstaigų.—Ignas.

'VILNIES' SKAITYTOJAMS
SPECIALUS PASIŪLYMAS
Yra Garantuojama ant Visados

Kiekvienas nori turėti namuose sidabrodaikčių! Dabar galite įsigyti šį 6 ka v alkų setą JFm. 
A. Rogers Community Plate už 6 “Vilnies” kuponnus (išspausdintus žemiau), pridedant tiktai 
99 centus. Gi seto reguliarė kaina $2.67. Bėgyj trumpo laiko galite susirinkti labai gražų setą iš 
36 kavalkų vertės $16.00, tiktai už $5.94.

ROGERS A-PLUS SILVERWARE

IŠ NORTH DAKOTA
Rock Lake, North Dakota.— 

Kiek North Dakota yra lietuvių, 
las tikrai yra sunku pasakyti. 
Bet musų apielinkėj, tai nesigir- 
džias nei vieno. Yra lik ’dvi lat­
vių šeimynos, o šiaip daugiausia 
vokiečių, finų, norvegų ir angli- 
kų. Iš latvių viena šeimyna tru­
putį skaito ir lietuvių laikraštį, 
bet Jaltai sunkiai. Jie ima iš Bos­
tono latvių laikraštį. Pernai bu­
vo užsiprenumeravę lietuviškų

laikraščių, bet sako, kad sunku 
suprasti.

Pass mus, Rock Lake, buvo 
labai priimnas oras. Nešalta. (Ne­
buvo ir sniego, tik dabar prade­
da po biskį snigt. Bet šalčių .lai­
dai’ vis nėra. Automobiliai laks­
to kaip liepos mėnesį.

Jacob Gaven.

“VALKATA KARALIUS” 
4 Veiksmų Operetė 

Statys L.K.M. Choras 
Šok olų Svetainėje 
Balandžio 7, 1940

John Graber Garage
809 W. 32nd St 

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

R«s. Phone Victory 2223 
Bus. Phone Calumet 7988

VISOMS ORGANIZACIJOMS
IR DRAUGIJOMS

Ypatingai LLD ir LDS Kuopoms

© Daugelis korespondentų savo raštuose pažymi, kad jų ko­
lonijoje kuopa, bei draugija, nutarė paskirti tam tikrų sumą 
pinigą sveikinti “Vilnį” 20 metų jubiliejaus proga. Daugelis 
jau atsiuntė sveikinimus ir pinigus, bet kiti to dar nepadarė. 
Tuo reikalu atsikreipiame į draugus, kad nevilkinant atsiųstu- 
met pasveikinimus; reikalinga suskubti vyriausia del to, kad 
"Vilnies” Jubiliejinis numeris išeis žymiai padidintas, su daug 
įvairių skyrių, su daug raštų ir paveikslų. Kad tinkamai tech­
niškai apdirbti “Vilnį”, reikia viskas pradėti išanksto.

® Čia pažymim kelis skyrius, ką tilps Jubiliejiniam Numery:

® MOTERŲ SKYRIUS iš 8-nių puslapių. Jis bus papuoštas 
paveikslais veikėjų iš įvairių kolonijų ir tt. Skyriuje tilps svei­
kinimai nuo moterų organizacijų ir pavienių.

©. ANGLIŠKAS SKYRIUS iš 16-kos puslapių (tabloid size). j 
Jame tilps įdomus jaunimo raštai, sveikinimai ir skelbimai.

© Clevelandiečiai tarės savo skyrių iš 8-nių puslapių; detroi- 
tiečiai taipgi rengiasi pasirūpinti su pluoštu raštų.

@ Kaip matote, “Vilnies” Jubiliejinis Numeris bus netik di­
delis, bet ir svarbus, istorinis.

® Iš kolonijų jau gauta nemažai užsakymų tam specialiam 
numeriui platinimui. Prašome visas kolonijas neatidėliojant 
siųsti užsakymus šiam Jubiliejiniam Numeriui, kiek bus rei­
kalinga jūsų kolonijos aprūpinimui. Prie progos primename 
dienraščio “Vilnies” rėmėjams, kad be atidėliojimo prisiųs- 
tumet savo pasveikinimus, kaip raštus laikraščiui, užsakymus 
Jubiliejinio Numerio. “Vilnies” Jubiliejinis numeris turės 
daugiau kaip 50 puslapių. Tai bus pirmas toks didelis lietuvių 
dienraštis!

“Vilnies” Administracija
3116 S. Halsted Street, Chicago

Skaityk “Vilnį” kasdien, išsikirpk 6 sidabrodaikčių kuponus ir atsinešk juos su 99c. į “Vilnies” Adm. 3116 
So. Halsted St., Chicago, Ill., kad gauti tą setą; per paštą reikia pridėti 10c. persiuntimo lėšoms.

Aprubežiavimo Nedarome, Kiek Setų Norėsite Jsigyti. 
Neeikvodami laiko, šiandien pradėkite skaityti “Vilnį” ir taupykite 

šituos Sidabrinių Daiktų Kuponus tuojau

“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE) KUPONAS
Aš suprantu, kad 6 “Vilnies” sidabrodaikčių kuponai (kaip šitas) kariu su 99c. (pridedant 10c. 

jei butų reikalas setą siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rogers A-Plus Silverware su garantija 
antvisados.

32

Vardas ................................  - • • • • •   .......... ...................

Adresas .................  Miestas ...................................................................................

Kuponų numeriai turi būti iš eilės, pavyzdin: 1, 2, 3, 1, 5 ir 6—arba — 9,10,11,12,13 ir 14 ir tt.
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CHICAGOS STOTYS

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM
WBNB 
WAAF 
WCFL 
WMBI

WWAB 
WSBC 
WGE8
WHIP 
WHFC

Kle.
680

Ml 
871 
871 
•II •71 

1080
1080 
1131 
1200 
1211 
IMI 
1481 
1411

Kovo 6, 1940
8:45—WGES. Bartkus Programas. 

10:00—WHIP. Šaltimierio Programas.
POPIET

12:00—WAAF. The Symphonic Hour. 
WGN. Radio's Voice.
WBBM. The Goldbergs. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WJJD. Current News. 
WLS. Dinnerbell Program. 
WCFL. To Be Announced.

12:30—WMAQ. Romantic Rendezvous 
WHFC. Man on tbe Street. 
WIND. Hill Billy Songs.

1:00—WAAF. Hoosier Philosopher. ’ 
WLS. WLS School Time. 
WCFL. Man on the Street. 
WJJD. Our Gal Sunday. 
WBBM. Lanny Rose. 
WMAQ. Betty and Bob. 
WGN. Los Angeles Civic Ch.

1:30—WCBD. Rhythm Men. 
WAAF. “Just Ask Us”. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WIND. Board of Education. 
WGN. Hawaiian Orchestra. 

.WLS. Prairie Ramblers.
1:£5—WAAF. Master Melodies. 

WCFL. To Be Announced.
2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 

WIND. Sports Edition. 
WLS. Orphans of Divorce. 
WGN. Len Salvo, Organist. 
WCFL. Current Events. 
WJJD. Current News.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WGN. United Press News. 
WMAQ. Backstage Wife. 
WBBM. Editor’s Daughter. - 
WENR. Club Matinee.
WCFL. Make Believe Dance. 

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WIND. Race Results. 
WJJD.Famous Men of Chicago 
WHFC. Man on the Street.

4:00—WMAQ Girl Alone. 
WGES. World Reports. 
WENR. Home Forum. 
WJJD. Hegedus Orch.

4:30—WMAQ. Kitty Keene, serial. 
WJJD. Happy Harmonies. 
WGN. Dick Kuhn’s Orch. 
WIND. Sports Edition.

5:00 WENR. Blue Barron's Orch. 
WIND. Melody Special.

• WMAQ. Evening Prelude.
I.’ WCFL. Accord i an a.

5:30-rWMAQ. Children's Stories.
* 4WCFL. Cameo Theatre.

WIND. To Be Announced. 
WJJD. Suppertime Frolic.

5:45—WMAQ. Lil Abner. 
WBBM. Today in Europe. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WIND. Modern Melody.

VAKARE
6:00—WGES. European Ballroom. 

WCFL. Race Results. 
WENR. Easy Aces. 
WGN. Captain Midnight. 

6:15—WCFL. Melody Time.
WBBM. Lum and Abner. 
WBBM. News.
WMAQ. Dramatic Sketch. 

6;30—WGES. Polish Hour.
WBBM. Burns and Allen. 
WCFL. Musical Souvenirs. 
WGN. News.
WIND. To Be Announced. 

7:00—WGN. Leonard Keller’s Orch.
WBBM. Al Pearce’s Gang. 
WCFL. News Flashes.

7:30— WLS. Quicksilver. 
WBBM. “Dr. Christian”. 
WCFL. Moods in Melody. 
WIND. Pliner and Earle.

8:00—WMAQ. Fred Allen 
WBBM. Texa’s Star Theatre., 
WIND. Easy Aces. 
WGN. Billy Repaid.
WENR. Political Talk.

8:15—WIND. Xavier Cugat’s Orch. 
WGN. Ozzie Nelson’s Orch. 
WENR. Ted Weems Orch.

8:30—WSBC. Jewish Drama Guild. 
WGN. News.

8-45—WIND. Maxim Olefsky’s Orch. 
8345—WIND. Emil Flindt’s Orch.

,. WGN. Dick Jurgens’ Orch. 
9<00—WSBC. Jewish Dram. Guild.

WMAQ. Music of Knowledge 
. WBBM. Glen Miller’s Orch.
' WENR. Roy Shield’s Revue.

WCFL. Sport Shots.
WGN. Boyd Raeburn’s Orch.

9:30—WHFC. Lietuvių Programas. 
WCFL. Make Believe Dance. 
WGN. Pageant of Melody. 
WIND. Symphony Orch. 
WENR. Concert Miniature. 
WBBM. Mel Cole’s Orch.

10:00—WIND. Swedish Program. 
WMAQ. Preston Bradley. 
WBBM. Amos ‘n’ Andy. 
WGN. Griff Williams’ Orch. 
WCFL. Music Lovers Progr.

10:15—WMAQ. Studebaker Champs. 
WCFL. Don Artiste.
WBBM. Man on the Street. 
WGN. Golden Gloves.

10:30—WENR. Music Lovers Program 
WBBM. Master Works. 
WGN. Dick Jurgens’ Orch. 
WIND. Sammy Kaye’s Orch. 
WMAQ. Lou Breeze’s Orch.

11:00—WSBC. Bright Spots on Parade 
WBBM. News.

, WCFL. Hessberger’s Orch.
, WIND. George Duffy’s Orch.
, WHFC. Dance Music.

WGN. Late News.
WENR. The Marriage Club.

11:15—WBBM. Van Alexander's Or. 
WGN. EverCtl Hoaglund’s Or.

11:30—WIND. Current News. 
WHFC. Symphonic Hour. 
WGN. Orrin Tucker’s Orch. 
WCFL. Will Bradley’s Orch. 
WMAQ. Remember the Mat. 
WBBM. Jan Garber’s Orch. 
WENR. Erskine Hawkin’s Or.

12:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Joe 'Reichmaii’s Orch. 
WMAQ. Matty Malneck’s Or. 
WENR. Music You Want. 
WBBM. News.

NORTH SIDE ŽINIOS
Iš LDS 112 kuopos susirinkimo; 

turėjome svečią iš Kanados.

Pirmadienį Vengry salėje j- 
vyko LDS 112 kuopos mėnesinis 
susirinkimas. Narių dalyvavo vi­
dutiniai.. Musų darbščioji vaji- 
ninkė d. O. Remeikienė vėl pri­
davė naują narį. Ji labai gražiai 
pirmiau pasidarbavo kuopai 
priduodama 11 naujų narių.

Draugei O. Remeikienei, mu­
sų kuopos pirmininkei, del dar­
bo suvėlavus pribūti į susirinki­
mą, tai susirinkimą atidarė ir 
vedė vice-pirmininkas drg. A. 
Kaukas.

Apart kilų dalykų, buvo pla­
čiai kalbama apie pramogos su­
rengimą šį pavasarį. LLD 86 kp. 
jau turi komisiją, raportavo d. 
St. Vėšys del parengimo. Kadan­
gi šios kuopos visuomet bendrai 
veikia, tai mūsiškė kuopa pa­
kvietimą priėmė ir išrinko ko­
misiją bendrai veikti del pra­
mogos surengimo.

Ant vielos buvo pasitarta ir 
paimta Vengrų salė, balandžio 
17 d. Numatyta surengti kau­
liukų ir kortų lošimo vakaras 
su pamarginimais.

Svečias iš Kanados
Musų kuopos susirinkimai! 

atsilankė draugas Z. Janauskas, 
svečias iš Kanados. Jis varde 
Kanados lietuvių pakalbėjo ir 
paprašė paramos del “Liaudies 
Balso”. Tikrai nežinau, bet re­
gis viso aukų sukelta $22.50. 
Kuopa aukavo $5, d. P. A. De­
veikis $5 ir kili kas po dolerį, 
kas po daugiau, ir taip susidarė 
žymėta suma.

—Northsaidietis.

18-TA APIELINKĖ
Šioj kolonijoj įvyks svarbios 

prakalbos penktadienio vakare, 
kovo 8 dieną, J. Petrausko sve­
tainėje, 1750 S. Union avė. Pro-
džia 8 vai. vakare....

Bus visiems žingeidi! išgirsti 
naujienų iš musų susiedijos Ka­
nados apie musų brolių lietuvių 
.gyvenimą ir jų prietikius.

Atsilankę busite užganėdinti, 
kiiilbėlojas bus d. Z. Janauskas, 

■ Kanados lietuvių laikraščio 
i “Liaudies Balso” redaktorius.

Taipgi bus ir vietinis kalbėto­
jas “Vilnies” redaktorius Le­
onas Pruseika. —G.

Grimsta Apskričio 
Ir Miesto Namo 
Skiepas

Herman Tavernier atradęs, 
kad apskričio ir miesto namo 
skiepas, kur atsiremia keltuvų 
mašinerija, grimsla gilyn. Nu­
grimzdo 6 colius. Grimzti imas 
progresuojąs po pusę colio j me­
nesį.

Miesto taryba įgaliojo vy- 
riai’sią architektą Eric Hali ir 
P. H. Hogan, mechanikų virsi- 
ninka apžiūrėti padėtį ir išnešti ’ 
nuosprendį, kas turėtų būti da-į 
romą sulaikymui grimzdimo. j

‘ VALKATA KAliAI.lUS" |
Stato LKM Choras Balandžio 7 ■

Sokolų Svetainėje

Darome Matrasus 
Sulyg Užsakymo

“Vilnies” Jubiliejaus 
Koncerto Tikietai 
Platinasi
Tikietų galima gauti šiose ko­

lonijose:
Files Tavern, 1335 W. Madi­

son Street.
J. Slančauskas, 10560 Ed- 

brookė ave.
M. Klibicne, 10718 Prairie av. 
J. Nakvas, 8220 Vincennes av. 
T. Benkis, 8106 Vincennes av.
I. Lapenienė, 1115 W. 15th st.
J. Kaupas, 515 W. 81st sL
A. Dočkienė, 1301 S. 18th Ct., 

Cicero, Ill.
T. Brazis, 1103 S. 19th Ct- 

Cicero, Ilk
A. Augaitienc, 1231 S. 48th 

Ct., Cicero, Ill.
A. Grigienė, 7200 S. Campbell 

street.
A. Druscikienė, 6925 S. Cam­

pbell street.
A. Yuris, 930 W. 54,th st.
B. žolynas, 2921 S. Emerald. 
St. Tilvikas, 1441 E. 67th st.
U. Andrulienė, 2807 Diver­

se}’ avenue.
St. Vėšys.
J. Juozaitiene.
A. Mikelionis, 1372 Grant st, 

Gary, Ind.
J. Jukelis, 10717 S. Michigan 

avenue.
P. Ožalas, 431-1 S. Rockwell.
A. Grina, 3950 S. Rockwell.
A. Stukienė, 5125 S. Tripp St.
J. ir 0. Jokubauskai. 1109 S. 

Artesian.
D. Diokienė, 3537 W. 5th Ave.
J. <!t M. Kirstukai.
S. Drigotienė, 5114 S. Knox.
W. A Uraškai, 4231 Artc- 

j sian Ave.
| S. Baranauskas, 2950 W. 38th 
Slrccl.

! L. Motuzienė, 1312 S. Artesian.
Į A. Trijonicnė, -1535 S. Califor­
nia ave.

M. Mozūra, 1500 S. Emerald.
J. SJiaikieuc, 4300 S. Archer.
P. Sentilienė, 4307 Archer ave.

• A. <!t M-. Sakalai, 3137 W. 41th 
Street.

šubejkienė,.5520 S. Lowe ave.
J. Gegužis. 19(11 \V. 63rd si.
V. Plečkaitis, 3313 S. Lowe.
S. Laurint, .2811 S. Lowe ave.
B. Salcveičikas, 5012 S. Ken­

neth Ave.
J. Teuckaitis, JJ.137 W. 14111 SI.
Starevičienė, 401 S. 11th Ave.

May wood, 111.
J. Paulauskas, 1011-8th St.

Waukegan, Hl.
P. Sprindis, 6603—33rd Ave. 

Kenosha, Wise.
R. Jeseliunicne, 5006 — 24th 

Avenue, Kenosha, Wise.
Galima gauti nusipirkti ti- 

kietus pas virš suminėtus drau­
gus ir drauges. Dar daugelis 
draugų ir draugių turėtų pasi­
imti tikietų platinimui. Prašome 
visus ir visas platinti -tiluetus.

—“Vilnies” Jubil. Kori.

CICEROjINIOS
Draugas Z. Janauskas pirmadie­

nį kalbės Ciceroj, Liuosybės 
svetainėje.

Kadangi d. Z. Janauskas kal­
bės LLD 92 kuopos susirinkime, 
tai visi kuopiečiąi raginami su­
sirinkti kiek ankstėliau.

LLD 92 kuopos susirinkimas 
įvyks kovo 11 d., Liuosybės sa­
lėje. Pradžia 7:30 vai. vakare. 
Per valandą laiko biznio reika­
lus atliksim ir dar pakankamai 
laiko liks prakalboms. Kanadie­
tis svečias kalbėtojas daug ką 
naujo pasakys. LLD 92 kp. mi­
tingai alidari del visų, kurie tik 
interesuojasi darbininkų ir vi­
suomenės reikalais.

Moterų Kiiubas
Labai smagu girdėti, kad Ci­

cero moterys organizuojasi į 
kliubą ir spaudoj aprašo apie 
organizavimosi eigą, -čia yra di­
delė dirva išauginti skaitlingą 
kliubą.

“Vilnies” Jubiliejus
“Vilnies” jubiliejaus komite­

tas aplankė daug draugijų ii’ ga­
vo nemažai paramos del dien­
raščio. Dabar jau laikas aplan­
kyti biznierius ir šiaip pažangios 
spaudos rėmėjus. Taipgi jau rei­
kia pradėti parduoti jubiliejinio 
koncerto tikietus.

Liuosybės Namo Bendrovės 
Reikalu

Bendrovės šėrininkų meti­
niam susirinkime, direkcijos 
pirmininkas M. Butvilą, rašti­
ninkas Yacyna, davė raportus 
iš bendrovės stovio. Per 1939 
metus bendrovė atmokėjo mor- 
gičiaus $1,000. Jeigu almokėji- 
mas eis ir toliau taip, o atrodo, 
kad taip eis, lai> lielidrovės daly­
kai visai gerai stovi.*

j Musų Miesto Politika

1
 šiais metais bus renkama be­
veik visa miesto valdyba. Rin­
kimuose pasirodė net trys sąra­
šai. Ant balotų yra kandidatai 
demokratų, republikonų ir “be­
lter government” kandidatų pa­
vardės. Pastarasis sąrašas sako­
ma yra pastatytas demokratų 
mašinos, kad tuo budu atitrauk­
ti balsų nuo republikonų. Da­
bar eina juodi vieni kitų vaišini­
mai. Dabartinus demokratus 
esančius valdžioje atakuoja, kad 
jie daug skolų -pridarę. Bet žmo­
nės atsimena per 36 metų val­
džią. Tais laikais valdė republi- 
konai. Jie išperėjo buitlegerfaj 
genges.

Taigi, Ivol kas darbo žmones 
neturi savo kandidatų. Gal vė­
liau ir atsiras kandidatai pa- 
kmkųs darbininlcijai.

■“Vilnies” Rg>. No. 1.

Žemaičiai Gyvuoja
Žemaičių Kultūros Kiiubas 

nors jauna organizacija, bet vei­
kimu pralenkia ir nekurias daug 
senesnes. Štai mes sparčiai ren­
giamės prie paskutinio šiame se­
zone parengimo—“šurum-bu- 
rum”—įeinantį šeštadienį.

Parengimas įvyks Hollywood 
svetainėje, 2117 W. 43rd si. Pro­
gramą pildys Liet. Jaunimo Kul­
tūros Ratelio Choras ir solistai, 
šokiam grieš gera orkestrą, o 
tani viskam įžanga tik 25 centai 
porai.

Kas Yra žmogus?

Nenoj’iu užgauli kitų “tautų” 
lietuvius, dėlto nesakysiu, kad 
lik žemaičiai yra žmonės. Bet 
jei kas jus užklaustų kas yra 
žmogus, ar visi galėtumėt teisiu- : 
gai išaiškinti? Man rodos, ne, 
jei tą reikėtų padaryti moksliš­
kai.

Dėlto musų Idiubo sekančiam I 
susirinkime, kuris įvyks vasario 
11 dieną, Hollywood svetainėje, 
inteligentas žemaitis daktaras 
Vincas Šimkus duos prelekeiją 
apie Žmogų.

Mums aišku, kad geriausią 
prelekeiją apie laikrodėlį gali 
duoti laikrodininkas; apie au­
tomobilių—mechanikas, ir tl. 
Dr. Šimkus yra daug metų pra­
leidęs studijuodamas ir prakti­
kuodamas mediciną. Jo specia­
lybė yra sudėtingiausias mecha­
nizmas pasaulyje—Žmogus. Tad 
visiem bus žingeidi! išgirsti Dr. 
Šimkaus prelekeiją apie žmo-

Beje, esu įgaliotas užkviesti 
pasiklausyti prelekcijos ir tuos 
'Žemaičius, kurie dar nesate kliu- 
jflio nariais. Jei nenorėsite, nie­
kas nevers priklausyti. Bet kur 
jau rasis lokis žemaitis, kuris 

i nenorėtų priklausyti ’ savo “tau­
tos” kliube! O ypatingai dabar,

■ kada prisirašymas ir visų melų 
mokestis kliube tik 50 centų.

Tad dar kartą kviečių: visi 
Žemaičiai dalyvaukite musų 
“šurum-buruni” paręj.Jšį .Šešta- 
'dienį, ir išgirskit prclekcrją’fipie 
Žmogų kovo 11 dieną. Abu įvy­
kiai atsibus Hollywood svetainė­
je-

—Apšv. Kom. Narys L. J.

Roselandiečių Motery 
Choro Pamokos Šešlad.

Rosclando Moterų Choro pa­
mokos įvyks ateinančią subatą, 
kovo 9 d., 1 vai. po pietų, Dar­
bininkų salėjcr 10413 S. Mi- 
d ii gan ave.

Kviečiame visas choristes su­
sirinkti. Kurios moterys mėgsta­
te dainuoti, o dar neprigulite 
prie musų choro, kviečiame įsi­
rašyti.

Dainavimas naudingas sveika­
tai ir visuomenės gerovei.

—M. S.

CLEVELAND, OHIO
Smagus CollinwoodieČių vakaras, 

rengiamas LLD 190 kp., įvyks suba- 
toj, kovo 9 d„ kaip 7 vai. vakaro, pas 
draugus Čėplos, 950 Rondėl Rd. Visi 
kviečiami dalyvauti. Bus gardžių 
•valgių ir gėrimų. Geriems kozirnin- 
;kams bus duodamos geros dovanos. 
Auka bfts 10c. (6-7-8)

Komisija.

CLEVELAND, OHIO
ALDLD 22 kp. susirinkimas įvyks 

ketvirtadienį, kovo 7 d., 8 vai. vaka­
ro, Liet. Darb. Svetainėj, 920 E. 7 9 th 
St. Visi nariai ir narės malonėkite 
dalyvauti ir atsivesti nors po vieną 
narį prirašyti prie kuopos. <6c8)

Sutaupyk krautuvės pelną 
perkant tiesiai iš 

dirbtuvės.
Taipgi čia galima gauti lovas, 
springsus ir atnaujintus matrasus 

už labai žemą kainą.
GOODREST 

MATTRESS CO.
4537 So. Ashland Avenue 

Phone Yards 6121

Du Vaikinau Žaidė 
Plėšiku Role;
Nušovė Savo Draugą

D. Gracey, 17 melų ir G. Mur- 
piiy, 19 metų, nusitarė Murphys 
tėvų restorane, Downers Grove 
lošli plėšikų rolę.

Radę restorane revolverių, pa­
siėmė po vieną. Vienas iš vaiki­
nų buvo užpuolikas, o kitas savi-

įlinkas. Jaunuolis aksidenlaliai 
paspaude revolverio spjTUoklę 
ir savo .draugą D. Gracey nušovė.

CLEVELAND, OHIO
Kovo 10 d., 2-rą vai. popiet, Music 

Hall Public Auditorium įvyks masi­
nis prieškarinis mitingas, kurį ren­
gia -6-to distrikto Kom. Partija. Kal­
bės Wm. Z. Foster; dainuos Mordecai 
Bauman, garsus dainininkas. Įžanga 
išanksto 20c, prie durų 30c. Visiems 
šios prakalbos yra svarbios, tad visi 
dalyvaukime. (6c8)

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LO VEIKIS - Kvietkininkas 
Gėles Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St, Chicago, Ill.—Yards 7308-9

Vilnoniai šveteriai, Pančiakos, 
Pirštinės ir Kepurės. Drobė Pa- 
klodėms ir Užvalkalams. Vilnoniai 
Apatiniai Marškiniai ir Kelinės 
Vyrams; Union Siutai.

’ Mills
504 West 33rd Street
Arti Normal Ave., Chicago

TEL. VICTORY 3486 
F. Sclemonaviėius, Sav.

Atdara Kasdien ir Vakarais 
ir Sekmadieniais.

PASIRINK VIENĄ 1$ DVIEJŲ

Sunky Darbą ar — 
Skalbyklos Patarnavimą

Namuose skalbimas yra sunkus ir įkirus darbas. Nuo jo pailsta rankos, 
pavargsta strėnos ir galva pradeda kvaisti. Bet visą šitą galima tuojau 
pamiršti, pasinaudojant mūsų ekonominiu patarnavimu ... DARGI 
SUTAUPOME DRABUŽIUS, SKALBDAMI LIETAUS VANDENYJE. 
PAŠAUKITE CALUMET 4677.

RAMOVA SKALBYKLA-LAUNDRY
3240 So. Halsted Street, Chicago, Ill.

L. G. F. Komiteto 
Susirinkimas

šį vakarą,. 8 vai., Sandaros 
svetainėje, 814 W. 33rd st., į- 
vyks Lietuvai Gelbėti Fondo 
Komiteto narių susirinkimas. 
Naujas Fondo Komiteto pirmi- 
niixkas gerb. teisėjas John T. 
Zuris, turi patiekti veiklai nau­
ją planą ir, žinoma, tikisi turėti 
skaitlingą susirinkimą.

Kviečiami ir kiti veikėjai; į- 
domaus darbo užteks visiems.

Dr. K. Draugelis, sekr.

STANISLOVAS 
JURGAITIS

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
kovo 4 d., 11:45 vai. ryto, 1940 
m., sulaukęs pusamžio. Gimė 
Joniškėlio parapijoj, šykštuo­
lių kaime, Biržų apskr. Ameri­
koj išgyveno 27 metus. Paliko 
dideliame nuliūdime moterį 
Elzbietą, po tėvais Kasparavi­
čiūtė, dukterį Bronisę, sūnų Al­
biną, brolį Antaną ir kitas gi­
mines. Lietuvoje paliko 2 bro­
lius, Mykolą ir Baltramiejų, ir 
2 seseris, Oną ir Anastaziją, ir 
gimines. Priklausė Teisybės 
Mylėtojų Draugijoj ir Darbi­
ninkų Susivienijimo 53-čioj 
kuopoj. Kūnas pašarvotas ran­
dasi P. J. Ridiko koplyčioje, 
3354. S. Halsted St. Laidotuvės 
įvyks ketvirtadienį, kovo 7 d., 
1:30 vai. popiet iš koplyčios į 
Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Stanislovo Jurgai­
čio giminės, draugai ir pažysta­
mi esat nuoširdžiai kviečiami 
dalyvauti laidotuvėse ir suteikti 
jam paskutinį patarnavimą ir 
atsisveikinimą. Nuliūdę lieka­
me.

Moteris, Duktė, Sūnus, 
Brolis ir Giminės

Laidotuvėse patarnauja Lai­
dotuvių Direktorius P. J. Ri­
dikas. Tel. Yards 1419.

A. A.

Cl
Juozapas Janušauskas

Persiskyrė su šiuo pasauliu ko­
vo 3 d., 4:57 vai. popiet, 1940 
m., sulaukęs pusės amžiaus. 
Gimė Griaučių kaime, Viduklės 
parap., Raseinių Apski'. Ame­
rikoj išgyveno 32 metu. Paliko 
dideliame nuliūdime moterį 
Petronėlę, po tėvais Uksikė, 2 
dukteris. Josephiną ir Julijoną, 
seserį Petronėlę Kvedarienę, 
švogerį Jurgį, brolį Kazimierą, 
brolienę Oną, pusbrolį Joną 
Uksą, sesers sūnų Izidorių Gali- 
nauską ir jo šeimyną ir kitas 
gimines. Lietuvoje paliko dvi 
seseris, Liudviką Jančauskienę 
ii- Rozaliją Račkauskienę ir ki­
tas gimines. Priklausė Jaunų 
Liet. Amerikoje Tautiškam 
Kliube. Kūnas pašarvotas ran­
dasi'namuose 2840 W. 36th St. 
Tel. Virginia 3343. Laidotuvės 
įvyks trečiadienį, kovo 6 d., 1:30 
vai. popiet, iš namų į Tautiškas 
Kapines.

Visi A. A. Juozapo Janušaus­
ko giminės, draugai ir pažysta­
mi esat nuoširdžiai kviečiami 
dalyvauti laidotuvėse ir suteik­
ti jam paskutinį patarnavimą 
ir atsisveikinimą. Nuliūdę lie- 
kaine.

Moteris, Dukterys, Sesuo 
Brolis ir Giminės.

Laidotuvėse patarnauja Lai­
dotuvių Direktorius P. J. Ridi­
kas. Tel. Yards 1419.

PETRONĖLĖ VIENIENĖ per­
kels savo sūnų Juozapą į tą patį 
lotą su a.a. Juozapu Janušausku

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKI! SVEIKATOS PIRU
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

LAIDOTUViy DIREKTORIAI
Nariai Chicagoa ir Cleeroa Lietuvių Laidotarių 

Direktorių Atsoeiaeijoe

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimai Dienų Ir Nakt|

Albert V. Petkus
4704 8. Weaterri Ave.

TEL. LAFAYSm M14

Anthony B. Petkus
1410 B. 49th Ct, Ciewo 

TEL CICERO HM
6664 S. Western Avease 

TeL GrovehlU 014S

S. P. MAŽEIKA
8319 S. Lltuanica Ave.

TKL. YARDS HM ir 11U

Antanas M. Phillips
8307 Lltuanica Ave.

TEL YARDS 40M

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 VV. 23rd Place 
TeL Genai 2515 Ir 251« 
Skyrius: 42 E. 1081 h St.

T«L Pullman 1270 ir 2511

P. J. RIDIKAS
8854 S. Halsted Street

TEL YARDS 141S

LJ.ZOLP
1646 W. 46th St.

YARDS 4781 
478»

J. LIULEVICIUS g
4348 S. California Ave. H 

TEL LAFAYETTE MM

5



šeštas puslapis. “V I L N I S' kovo 6 dieną, 1940 m., Nb. 56.,

SLA 36 Kuopos Susi­
rinkimas Šį Vakarą

i Svečiai Iš
Buchanan, Michigan

Musų atstovai turės pasiaiškinti 
kas kaltas už iškėlimą seimo 
į vidurmiestį

Draugai A. ir A. šalčiai, iš Bu-

!š LDS Sparks 
Kuopos Susirinkimo

CLASSIFIED ADS

pasisvečiuoti į Chicagą. Jie ta 
proga atlankė savo gerus pa­
žystamus Sinkus ir draugus

šį vakarą pripuola mėnesinis 
susirinkimas SLA 36-tos kuo­
pos. Visi nariai privalo dalyvau­
ti ir pakelti vieną labai svarbų 
klausimą, būtent: kas taip už- 
šriubavo 6 apskričio valdybą, 
kad iškelti busimą musų seimą 
iš lietuvių kolonijos ir uždaryti 
vidurmiesčio viešbutyj?

Prie apskričio valdybos, su­
rengimui seimo, dar įeina po du 
atstovai iš kiekvienos apskrity) 
priklausančios kuopos. Taigi, iš 
musų kuopos seimo, tvarkyme 
randasi net trys nariai: apskričio 
iždininkas A. Zalatorius ir at­
stovai Platkauskas ir Balčiūnas. 
Kiek iš šalies girdėjau, musų 
atstovai kaip uola stovėjo už 
laikymą seimo Lietuvių Audi­
torijoje. šiame susirinkime jie 
mums raportuos kas taip labai 
užsispyrė, kad nelaikyti seimą 
lietuvių kolonijoje.

Pirma šalčiai gyveno West 
Frankfortc, bet nuo didžiojo 
mainierių streiko 1932 m., kaip

Pirmadienio vakare Wood­
man Hall įvyko Sparks (202) 
kuopos susirinkimas. Dalyvavo 
gražus būrys jaunimo. Susirin­
kimą vedė kuopos pirmininkė 
Danis. Svarbiausi klausimai, lai 
kuopos parengimas bendrai su 
LDS 53 kuopa, Monte Karlo, ko­
vo 16 d. ir LDS jubiliejinis va-

PARDAVIMUI 7 kambarių, medinis 
namas. Karšto vandens šiluma, 2 

karų garadžins. Priešais parką. Ar­
ti bažnyčių, mokyklų, krautuvių, ge­
ros transportacijos. Bargenas. Irving 
7031, 2844 Henderson Street. (2-9) 
______________ (2—9)  
DAILUS BULVARO NAMAS. 8 

kambariai, tile maudyne, lotas 
50x125. 2 karų garadžius. Naujai iš- 
dekoreitytas. Kąršto vandens šiluma. 
Bargenas. Atviras nuo 3 iki 5. 5449 
Augusta Blvd.______________ (4-5-6)

VIDURVAKARINIŲ VALSTIJŲ 
LIET. MOTERŲ SĄRYŠIO 

POSĖDIS
V. V. Lietuvių Moterų Sąryšio po­

sėdis įvyks kovo 6 d., 8 vai. vakaro, 
pas A. Misčikaitienę, 3119 So. Mor­
gan St. Prašome visų Sąryšio komi­
teto ir kliubų komisijų del kovo 10 d. 
parengimo dalyvauti, nes labai svar­
būs reikalai bus sprendžiami.

Sekr. J. Skeberdytė.

REIKALINGA patyrusiu skrybėlių 
darbininkių. Tinkamai darbininkei 

nuolatinis darbas. Bi-Rel Hats, 630 
W. Jackson Blvd. (4—6)

Patapkite Barbenu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Jmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesniu 
žinių: INTERNATIONAL BARBER I 
COLLEGE. 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

lė gyventi į Buchanan, Mieli.
šallicnė parodė laišką nuo sa-i

vo giminaičio iš Lietuvos; Zig-1 prie kovo 16 d. parengimo.
manio Diševičiaus. Jis Ameriko-j Apie jubiliejinį vajų buvo 
je gimęs, tačiau neturėdamas i daugiausiai kalbėta. Išsidirbo 
kaip gryžli į gimtų šalį, vaikinas j gerą planų. Kuopa paskyrė šešis

Jalininias smarkiai rengiasi

giau svarbių klausimų. Jau ir 
Pildomosios Tarybos balsavimai 
prasideda, nors šį mėnesį gal ir 
nebalsuosime. Bet vistiek visi 
SLA 36-los kuopos nariai pri­
valome dalyvauti susirinkime ir 
daboti savo organizacijos rei­
kalus. Ypatingai šiuoni laiku, 
kada eina tokios rietenos tarpe 
organo redaktoriaus ir nekuriu 
Pildomosios Tarybos narių.

—Senas SLA Narys.

Svarbus LDS 53 Kp.
Susirinkimas
Musų kuopos ir Sparks kuopos 

Monte Carlo parengimas ko­
vo 16 dieną.

Trečiadienį, kovo 6 dieną, Mil­
dos salėje, 31 12 S. Halsted Si., 
įvyks LDS 53 kuopos mėnesinis

Visi kuopos nariai būtinai da­
lyvaukite. Organizacijos gerove 
ir jos reikalai.priklauso nuo na-

Į DYKAI NUO f
Skilvio Ligų • I 

| Anglijos ir Amerikos chemikai iš- Į 
. vystė nepaprastai naują pepsiną, * I daržovių sąjungą iš obuolių mil- I 
■ telių, inagnezijos ir titnagmilčių. 1 I Tūkstančiai skilvio ligonių gauna I 
. didelės naudos iš SOREX. . I Iškirpkite šį skelbimą ir atsine- ■ 
Išę gausite sampelj ir brošiūraitę I 

su patarimais, kaip vartoti veltui.

I KRAMER foods” i
56 E. Randolph Street j

ROSELAND, ILL.
LDS 139 kp. susirinkimas įvyks 

trečiadienį, kovo (March) 6 dieną, 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj, 
10413 S. Michigan Ave. Pradžia 7:30 
vai; vakaro. Viši nariai prašomi da­
lyvauti laiku. Po susirinkimo F. Abe­
kas skaitys paskaitą apie karą. Visų 
roselandiečių prašome atsilankyti pa­
siklausyti paskaitos apie karą.
(4-6) Sekr. K. Dagis.

NAMAS SU ĮEIGOMIS
Prie 7546 St. Lawrence Ave. 5 kam­
bariai žemai, 4—viršuj. Kaina $5,250. 
leigų $40.00 į mėnesi ir jum apart- 
mentas. Taippat už $500 galima įsi­
gyt 5 kambarių mūrinj bungalow. 
Naujas fomesas. 524 E. 92nd Street. 
Kaina $4,150. Real Estate Investment 
Co., 7505 Cottage Grove, Radcliffe 
3925.
Už miesto savininkas priverstas par­

duoti su nuostoliu 2 Storus ir 4—7 
kambarių apartmentus. Pečiaus šilu­
ma. Visas namas naujai ištaisytas. 
Kertė Halsted, arti 47th St. Sutiktų 
apsikeisti ant katidžiaus. John L. 
Lynch, 2602 E. 75th St., Regent 4801.

(4-5-6)

Du suaugę žmones, dirbanti, jieško 
trijų kambarių su garo šiluma, Mar­
quette Parko arba Brighton Parko 
apielinkėje, arti gatvekario.. Pagei­
dauja įsikraustyti tarp kovo 14 d. ir 
pabaigos balandžio mėnesio. Pašau­
kite telefonu: Virginia 0758 vakarais 
po 6-tos valandos. (1-2-9)

Medicinos Daktarai
Dr. A. K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
4422 S. Western Avenue '

KASDIENĄ 
Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

(4-5-6) WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
•«'>= ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S.

menę. Dabar klausimas, ar jis, dar pakvies į darbą 10 narių, 
galės čionai atvažiuoti. Vaikinas Tuomet pasidalins į grupes ir 
nusiskundžia sunkiu gyvenimu I pradės verbuoti naujus narius, 
ir prašo paramos. Sako, pinigui Musų kuopa plačiai veikia ir 
neduosiąs ponam ir kunigam. ' prisideda prie visuomeninių rei- 
..... .... . . .... ,kalų. Taipgi mes kooperuojamesakiai, (Jucagoi viešėjimo ........................ ., v-- • •„ - su kitomis jaunimo organizaci-nrnrtfl. Imvn fi-zėin i \ ilnr . iiz-l . , . . , .jomis. Anos mum padeda, lai 

mes jom padedam.
Šiame susirinkime buvo ir 

liūdnų dalykų. Raportavo, kad 
mus dviejų narių tėvai mirė. Po- 
vilonių Aldonos ir Alberto tėve­
lis numirė. Musų kuopa pirko 
jam vainiką. Taipgi numirė Jur- 
gailuko tėvelis. Kuopa nupirko 
vainiką. Be to, mes davėm jau-* 

■ nuolių kliubui į programą $5 ir 
į Redwings kuopos parengimo 
programą paskelbimą už $10.

Prie pabaigos susirinkimo bu­
vo pakeltas “Vilnies” jubilie­
jaus klausimas. Dienraštis labai 

I prisidėjo prie musų kuopos iš- 
Į auginimo. Susirinkimas nutarė 
j 20 m. jubiliejaus proga sveikin- 

... - | . . j. . i „ „ - i Ii “Vilnį su $10.Šį ketvirtadienį, kovo z d., i ‘ Ti n —Jaunuole.LLD 104 kp. rengia prakalbas’ 
del svečio kanadiečio Z. Janaus- m . _ ■»
ko. “i-mudics Bais.,- ,...lakto- 1 arptautnie Moterų 

Prakalbos įvyks Hollywood ■ Švente Kovo 8 
salėje, 2117 W. 13rd si. Pradžiai 
7:30 vai. vakare. Kadangi viso pasaulio darbi-

“Liaudies Balso” redaktorius ninkūs moterys mini kovo 8 d.
Z. Janauskas pirmu kartu kal-lapvaikščiodamos prieinamais 

budais, rengiant demonstraci­
jas, šaukiant masinius milingus 
bei sueinant mažesniais būre­
liais, lai ir mes, lietuvės darbo 
moterys, rengiamės iškilmin­
gai paminėti tą tiek daug mum 
reikšmės turinčią dieną. Mote­
rys susirinkę į masinius mitin­
gus bei šiaip parengimus, svars­
to savo reikalus, padaro per-

simokėjo skolą ir užsiprenume-Į 
ravo dienraštį visiem melam.

Jie ketino aplankyti S. Bend 
lietuvius. Taipgi žadėjo atva­
žiuoti į “Vilnies” jubiliejinį 
parengimą balandžio 11 d.

—Draugas.

Ištisas blakaš ir trobesiai. 8 kamba­
rių namas su elektra. A. C. Schroe­

der, New Buffalo, Michigan. (4c9)

Vaikas Numirė Tėvo 
Rankose, Nešant j 
Ligoninę

CHICAGOS ŽEMAIČIAI!
Žemaičių Kultūros Kliubas užkvie- 

čia visus Chicagos žemaičius daly­
vauti mūsų “Šurum-Burum” paroj, 
šeštadienį, kovo 9, Hollywood svetai­
nėj, 2417 W. 43rd St. Pradžia 7:30 
vai. vakaro. Programą pildys Liet. 
Jaunimo Kultūros Ratelio Choras.jaunimo js.uituros šateno cnoras. mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 
Šokiai prie geros orkestras įžanga i Western Ave Chicago, Ill. 
tik 25 centai porai. (Gc9) Komisija. Rep 6051.

ROSELAND
_ Roselando Liet. Kultūros Draugi- 

i jos mėnesinis susirinkimas įvyks ko- 
. vo 7 d., 7:30 vai. vak., Liet. Darb.

11 svetainėj, 10413 So. Michigan Avenue, 
(6-7) S. Dilis, Rast.

DR.-V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

J VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 Ir vakarai* 
! | 7 iki 9. Šventadieniais 11 Iki 12 rytu

Tel. Yards 3146

Ketvirtadieni Z. Ja- 
nauskas Kalbės 
Hollywood Salėj

Serganti žmona ir du vaikai, 
vienas sergantis ir pats tėvas 
gyveno su 20 centu per dieną.

LIETUVIU JAUNIMO KULTŪROS
RATELIO susirinkimas įvyks ko­

vo 6 d.. 8 vai. vakaro. Hollywood sve­
tainėje, 2417 W. 43rd St. Kviečiam 
visus atsilankyti, nes turime labai 
daug svarbių reikalų, kurie turi būti 
išrišti. Tam darbui turime visi bend­
rai veikti. (6)

Raštininkas.

Šiauriniam Wisconsine pardavimui 
su nuostoliu 80 akrų ūkė pirmos 

klesos stovyj., su trobesiais, gyvuliais 
ir mašinerija. Kreipkitės pas: Joe 
Smaga, 2161 N. Rockwell. (4-6)

Visi Brighton Parko lietuviai da­
lyvaukite.

bes'musų kolonijoj. Jis turi 
daug ko pasakyti apie Kanados 
lietuvių gyvenimą, ko mes nesa­
me girdėję.

Todėl šiuomi primenu visiem 
“Vilnies” skaitytojam, kad būti­
nai susirinktume! ketvirtadienį

Harry L. Duke, 35 metų, dvie­
jų vaikų tėvas, atsisakė atiduoti 
mirusį kūdikį į miesto grabinę. 
Jis nupiešė šiurpų paveikslą šei­
mos likimo. Kokį tragišką gyve­
nimą leidžia I larry Duke, tai lei­
džia tuksiančiai Chicagos be­
darbių.

Jis pereitą savaitę atėjo su 
mirštančiu 11 mėnesių vaiku 
pas daktarą. Ten jam paaiškino, 
kad nėra vilties pasveikti. Vie-1 
nok jis jieškojo toliau pagelhos.; 
Vaikutį nusinešė j Henrotin ligo-l 
ninę. čia daktaras pareiškė, kad i 
vaikutis jau miręs. Pasiūlė jam I 
sūnaus lavonėlį perduoti mies­
tui palaidoti. Tėvas pareiškė.

Kuomet perkate sau reika­
lingus daiktus, nepamirškite 
krautuvninkui priminti, kad 
pasigarsintų “Vilnyje”, jei 
dar nesigarsina. Tuomi labai 
daug padėsite “Vilniai” ir 
biznieriui.

TAILOR SHOP FOR SALE 
Pardavimui Kriaučiaus Dirbtuvė 

kur atliekama išvalymas, išprosini- 
mas ir pataisymas drabužių. Taip­
pat išvalome skrybėles. Kaina žema. 
Kreipkitės į “Vilnies” raštinę, 3116 S. 
Halsted St., Chicago, Ill.(2-7)

Žmonių Protestai 
Numažino Maisto 
Kainas

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo 0 lU 8 

vai. vakarti. Nedaliomis pagal sutarti.
O«so Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1938

Jis toliau paaiškino, jog jo I 
žmona serga. Jie per dieną tik Į 
20 centų teturėję del maisto.

Tokių šeimų kaip Harry Duke

ATYDOS !
Pirmu kartu lietuvių kalboj! 
Pirmu kartu lietuvių literatū­
ros istorijoj!— bus perstatyta 

keturių veiksmų operetė

Kilus karui Europoj prasidė­
jo maisto produktų kainų kėli­
mas. Žmonės subruzdo protes­
tuoti; įvyko keletas konferenci­
jų prieš aukštas kainas.

Protestai iš organizacijų ir 
apielinkių pradėjo plaukti. Tas 
privertė valdžią pagrasinti spe- 

| kuliantams bausme už kainų iš- 
. pūtimą. To pasekmėj šiandien 
maisto produktai 5-10c. pigesni, 
negu buvo tuojau po karo pa­
skelbimo.

Ofiso Tel. VIRglnla 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 pjn. Ne- 

Įlomis pagal sutarU.

Monte Karlo Parengimas
Bendrai LDS 53 kp.- ir LDS 

Sparks 202 kp., rengia didelę 
pramogą, Monte Karlo, kovo 16 
dieną, Lietuvių Auditorijoj.

Kitos pašaipiuos organizaci­
jos priverčia savo narius lankyti 
parengimus, arba užsimokėti už 
likietą. LDS kuopos tokios prie­
vartos nevartoja. Tačiau visgi 
narių moralė pareiga savo pa­
rengimus atlankyti.

O šios dvi kuopos turi . arti 
500 narių. LDS 53 kuopa turi 
35’1 narius, o LDS 202 kuopa 
125 narius. Tai matote kokia di­
delė jėga.

Todėl čia dar pakartoju, daly­
vaukime susirinkime ir gerai pa- 
sirūoškime prie abiejų kuopų 
pramogos—Monte Karlo paren­
gimo. —Kuopietis.

-M. Sakalienė. gauna lik 80 nuoš. jiem 
klausomos šalpos.

Lietuvos Atašė Prie 
Chicagos Konsulato

Jonas Jasinskas paskirtas ata­
šė Lietuvos Konsulate Chicago j 
nuo kovo 1 d.
Ponas Jasinskas yra diplomuo­

tas teisininkas ir užsienio rei­
kalų ministerijos pareigūnas 
nuo 1931 metų. Prieš Amerikon

same pasaulyje ir savoje šalyje 
už būklės gerinimą ir malones­
nę ateitį.

Chicagos Vidurvakarinių Val­
stijų Moterų Sąryšio Komitetas 
išankslo rengiasi iškilmingai

vos pasiuntinybėje Estijoje.
Lietuvos konsulate dabar bus 

trys pilnai dirbantieji darbi­
ninkai : konsulas Daužvardis, 
atašė Jasinskas ir sekretorius 
Labanauskas.

na pripuola darbo dieną, tai ko­
mitetas nusitarė Lietuvių Audi­
torijoj paminėti ateinantį sek­
madienį Tarptautinę Moterų 
Dieną. Užkvietė moterų visus 
kliubus prie to parengimo prisi-

DRAUGIŠKAS SUSIRINKIMAS 
"VILNIES” JUBILIEJAUS REIKALU

Ateinančio penktadienio vakarą, kovo 8 dieną, 
šaukiamas platus susirinkimas “Vilnies” jubilie­
jaus reikalu. Šis susirinkimas prasidės 7:30 vai. 
vakare.

Kaip jau visiems žinoma, dienraštis “Vilnis” 
rengiasi prie didelės iškilmės balandžio 14d., Ash­
land Auditoriume, kur įvyks nepaprastai gražus 
koncertas.

“Vilnies” Jubiliejaus Komitetas šaukdamas šį 
susirinkimą tiki, kad draugai kolonijose įvertins 
svarbą šio reikalo ir atsilankys susirinkiman penk­
tadienį. Čia mes pasvarstysime ir pasidalinsime 
darbais, taipgi draugiškai laiką praleisime; prie 
kalbų ir diskusijų turėsime užkandžius ir stiklą-kitą 
alaus išsigerti. Vadinasi, taip sakant, turėsime 
draugišką susirinkimą.

Todėl įsitėmykite, kad penktadienio vakare, 8 
dieną kovo, būtinai reikalinga dalyvauti susirin­
kime. —Jubil. Komitetas.

Musų gražus ir puošnus mi­
tingas, o po to parengimas, j- 
vyks ateinantį sekmadienį, kovo 
10 dieną. Pradžia 2 vai. po piet, 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 So. 
Halsted st.

Turėsime puikų programą. 
Dainuos Chicagos Lietuvių Mo­
terų Kultūros Choras, Roselan- 
do Moterų Kliubo Choras ir 
Brighton Parko moterų grupė. 
Taipgi .yra nutarta kviesti vai­
kučius dalyvauti programo pil­
dyme. Taipgi bus mergaitės šo­
kikės.

Turėsime garbingą viešnią 
kalbėtoją S. Sasną, iš Brooklyn, 
N. Y. Bus ir vietinių kalbėtojų, 
kurios bus pakviestos komite­
to pasakyti po prakalbėlę.

Iš aukščiau pasakyto atrodo, 
kad bus geras programas. Bus 
žingeidi! pamatyti chicagiečiam 
iškilmingas moterų parengimas 
ir gražiai priruoštas programas.

Po programo bus šokiai prie 
geros muzikos. Musų gaspadinės 
parūpins gerų ir skanių užkan­
džių.

Nuoširdžiai užkviečiame visus 
Tarptautinės Moterų šventės iš­
kilmėse dalyvauti. Moterys, at­
siveskite ir savo vyrus į sekma­
dienio parengimą.

—O. Remeikienė.
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‘Valkata Karalius’ 
Statys didysis LKM Choras. 

BALANDŽIO 7,1940 
Sokolų Svetainėje

Nepamirškite likietus nusi­
pirkti iškalno. Iškalno 85 et., 

prie durų $1.00. ’^3
Akiniai Visokios Mados || JŪSŲ RECEPTAS

Kaip Daktaras Parašė

ADAMS & GREEN
CLOTHING FACTORY

W. Adams St.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokien 
Bankietam Suteikiam Patarnavim* 
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st SL, Chicago. III 

___ TEL. VICTORY tt»

Phone Victory 2679 
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Taruti Bridgeportan.

Phene Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35<h ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 6;30 IM 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

2201 West 22nd Street
Seredotnls Ir nedėllomls pagal sutarti 

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

už$g 45
pritaikyti akims su pilna garan­
tija. Ekzaminavimas akių vel­
tui. Sulaužytą lensą padarome 
už $1.00. Nauji tempeliai 50c. 
Adjustinimas akinių VEUTUI.

Dr. Karolis Nurkat-Nurkaitis 
randasi didžiulėje Joseph F. 
Budriko krautuvėje kožną die­
ną ir nedėlioję iki 4 vai. popiet.

JOSEPH F. SUDRIK
Furniture House

3409-11 SO. HALSTED ST.
Tel. Yards 2151

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laisniuoti, registruoti 
ir prityrę phannacistai. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kantį rėeeptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-rių metų gyvavimas.
Si bendrovė, kaip mūsų tauta, yra įsteigta ant namų 

• kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KE1STUT0 SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki §5,000 Federalinėje įstaigoje.

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKC .
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Į DENTISTAI " 1
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Streat)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutarti.

Telefonas HEMIock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
_ 6630 S. Western

Avenue, 
Chicago, Ill. 
VALANDOS:

Nuo 10 ryto iki 5 
popiet ir

MK> A- WS1 nuo 6 Iki 9 vak.
Trečtadieniais ir

Ęy penktadieniais:
nuo 12 dieną iki

FŽSkvy'giZjgĮ 5 popiet Ir
EWklfflSa nuo 6 iki 9 vak.

Šeštadieniais ir
KSMBKnEi sekmadieniais 

pagal sutartį.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829 
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET ' 

kampas Halsted St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8. 

Nedėliomis pagal sutartį.
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